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Szétküldés körüli panaszok a szerkesztőséinek küldendők be.
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Előfizetési felhívás

K Ö Z É R D E
czimü
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A nKözérdek“ hetenként hatszor a 
kjnagyobb politikai lapok alakjában, mint 
enygi li lap egesz ivén, hétfőn s ünnep utáni 
ragokon mint esti lap, legnagyobb féliven, 
t< hát m i nde n n ap megjelenik.

Előfizetési feltételek.
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Budapest, január 20.*
A Deák-pártra még nevezetes fela­

datok várnak. Mi nem osztozunk azok 
felfogásában, kik azt hiszik, hogy e 
Párt szerepét lejátszotta s hogy a köz­
ügy ek döntő vezetése körül, helyet kell 
adnia más pártnak: és nem oszthatjuk 
e felfogást — eltekintve minden más­
tol — már csak azért sem, mert nem 
latunk az országban más pártot, vagy 
pártárnyalatot, mely a kormányzási 
hatalom két nélkülözhetlen főfeltételé 
vei. — egyrészt egy határozott irány 
nyal. másrészt többséggel bírna a par­
lamentben.

hs nekünk, kik a tényeket úgy vesz- 
sziik a mint vannak, kik a politikai 
esélyeket és valószínűségeket nem a 
szerint testűik, a mint inkább vagy ke- 
vésbbé tetszenek, a mint bekövetkezé­
süket inkább, vagy kevésbbé óhajtjuk, 
hanem számolunk a fennálló viszo 
nyokkal, a jövő alakulásokra és eshe­
tőségekre befolyással bírható körülmé­
nyekkel: — nekünk úgy látszik, hogy 
a Deák-párt a maga missióját még nem 
fejezte be, s hogy hivatva van az évek 
hosszú során át még döntő szerepet 
játszani Magyarország sorsára nézve.

Minden vád. minden gúny, minden 
becsmérlés daczára, melylyel a tehetet 
len gyülöltség, a meggondolatlan párt­
szenvedély és a politikai bornirtság e 
pártot elhalmozza, és gúny tárgyává 
teszi a sajtóban, a parlamentben s a 
nemzet előtt. — hozzá van e párthoz 
kötve egy bizonyos varázs, egy bi­
zonyos ny mbits, melyet az elkövetett 
— lehet, hogy nagy s lehet hogy szá 
mos — hibák sem ingathattak meg, í 
mely ellenállhatlan hatással van az or­
szág intelligens és vagyonos zömére 
nézve.

Az a párt, mely a kiegyezést meg­
kötötte, mely a nemzet bajainak kut- 
forrását, a százados idegenséget a leg­
őszintébb bizalommá változtatta át 
uralkodóház és nemzet között, — melv 
Magyarországnak helyet vívott ki az 
európai államcsaládban, mely azt a 
monárchiát — melynek ugyszólva 
már napjai meg valának számlálva 
ismét az európai nagyhatalmak sorába 
emelte, hol ma kiváló helvet foglal el; 
mely az anyagi és szellemi fejlődés 
terén, a társadalmi rend meghonosítása 
körül, a nemzeti előitéletek megtörése 
és a hazafiul kötelességek érzetének 
terjesztése körül is, nem egy üdvös 
institutiót alkotott, — az a párt büsz 
kén és öntudattal tekinthet múltjára, 
melynek politikai jelentőségéből és 
nvmbusából az, hogy ma még nincs 
minden megoldva, a mit megoldva 
szeretnénk látni, hogy egyben-másban 
a miben eljártunk hiányzott a kellő 
óvatosság és tapasztalás (a mivel kü­
lönben azok sem dicsekedhettek, a kik 
ma ezen apró hibákból óriás politikai 
tókét kovácsolnak) a nemzet gondol­
kozó többsége előtt nem sokat von le.

Nagy csapás e pártra nézve Isten­
nek azon kérlelhetlen végzése, hogy az 
a férfiú, ki lelke és feje volt e pártnak, 
politikai irányt nem adhat és pártját 
többé nem vezetheti. Helyét törpe epi- 
gonok váltották föl, kik a vezér esz­
méin élősködve azt hitték, hogy im­
már vezérszerepre vannak hivatva, 
ők vannak hivatva irányt adni a

* A Deák-párt egy közkatonájá­
tól veszszük a fentebbi czikket, mely mint 
magunk tudjuk, a Deák-párti képviselők 
nagy zömének nézeteit hiven tükrözi vissza.

Szerk.

nagy és tekintélyes pártnak, — és 
mtrigáikkal, szereplési viszketegségiik- 
kel és könnyelműségükkel, már-már 
dissolutió és gyáva feloszlás elé vitték 
azt a pártot, melyet nagyjelentőségű 
politikai múlt, s az országnak legfon­
tosabb politikai érdekei toborzottak 
össze, s melyre szerep és nagy felada­
tok megoldása vár a jelenben és vár a 
jövőben.

Hs ehhez járulnak még a Szlávy 
József rövid elnökösködése alatt meg­
kísértett fusionális és koalitionális tár 
gyalusok, melyek legtöbbet ártottak a 
Deákpárt tömörülésének, megrenditet 
ték az országban a Deákpárt iránt a 
bizalmat, megrendítették a bizalmat 
magának ezen pártnak tagjai közt is 
Még élénken emlékszünk, hogy a 
Deákkörnek akkori összejövetelein a 
pompe funébre szelleme lengedezett, s 
azon férfiak, kik Deák iskolájában nőt­
tek fel, kik az ő politikai eszméit testté 
és vérré alakították, kik vagyont, csa­
ládi nyugalmat és kényelmet áldoztak 
a Deákpárt zászlajának fennenhordo- 
zásában; a hazafias bánat aggódó ér­
zésével várták a pillanatot, mely a 
Deákpárt gyáva önmegadását, szé­
gyenteljes halálát jelenti. Az emberek 
a koalitió részleteire nézve nem voltak 
bővebben tájékozva: akkor még nem 
volt köztudomású, hogy van a trón­
hoz közel egy férfin, ki saját alkotásá­
nak megrontására a trójai falovat be- 
csempésztetni nem engedi.

S azóta a eoalitió eszméje, mint a 
tengeri kígyó uj és uj variatiókban 
ismét felmerül. De e kísérletek siker­
telensége bebizonyító, hogy a Deák­
partot szétrobbantani nem oly köny- 
nyü. E partot erős kapocs tartja össze: 
egy küzdelemteljes, de dicső emlékek­
ben gazdag múlt; az országnak a 
kiegyezésben kifejezett életérdeke; s 
a nemzet regeneratiója politikai, köz- 
gazdasági, szellemi és társadalmi té­
ren. Nagy feladatok, melyek csak 
szoros összetartással és csak úgy old­
hatók meg, ha e párt kebelében néha 
tapasztalható belső zavarok véget ér­
nek. ha azok, kik mint bátor előcsa- 
tárok, mint jó táborkari főnökök, s 
mint ügyes dandárparancsnokok igen 
jól megállták helyüket, nem vágynak 
a vezéri kard után, mely nem az ő 
kezükbe való, s melylyel csak vagy 
magukat, vagy a pártot sebeznék 
meg.

A Deákpárt jelentősége, jogosult­
sága, súlya és politikai hivatása a hely­
zetben gyökerezik. — Változtassátok 
meg a helyzetet — s akkor önkényt 
megszűnt a Deákpárt. De addig, mig 
e helyzet fennáll, az, ki e pártot szét­
robbantaná, nagyobb s tekintélyesebb 
zömével, mint ellenzékkel fog 
találkozni.

rovni, — de nehéz időkben nagy bajokból 
es nagy elnyomásból a testvérország men­
tett meg minket, természetes tehát, ha an­
nak bajait erőnkhöz képest mi is teljes ál­
dozatkészséggel igyekszünk orvosolni. Az 
elhatározás előestéjén figyelmeztetünk el­
lenséget és jó barátot, hogy a közös küz­
delemmel és fáradsággal kivivőit eredmé­
nyek megmentéséről és fenntartásáról van 
szó, úgy Magyarország, mint Horvátor­
szágra nézve.“

Némi megnyugvással constatáljuk e 
nyilatkozatot, mely — akarjuk hinni a 
liorvát bán, és a döntő horvát körök poli­
tikai felfogását tolmácsolja.

A magyar délnyugati vasút­
vonalok fusiójára, illetőleg megvásár­
lására vonatkozólag a „M. Politika“ ma 
egy hosszabb levelet közöl Becsből, mely­
ben erősen megtámadtalak bizonyos ez 
irányban létező tervek, melyek mögött 
belga pénzerők állanak. Emlékezni fognak 
olvasóink, hogy annak idején mi voltunk 
az elsők, kik lelepleztük a párisi Crédit 
fontier csoport törekvéseit a magyar 
délnyugati vasutakra vonatkozólag, s 
megjegyezzük, hogy e csoport törek­
vései a közlekedési miniszter szilárd ma­
gatartásán hajótörést szenvedtek. A pá­
risi bankár-csoport azonban nem akarja 
oly könnyen letenni a fegyvert s a sajtó 
terén erélyesen folytatja a harezot megbu­
kott tervei mellett, illetőleg a vele con- 
currálni akaró belga csoport ellen. A 
,.M. Politika“ bécsi levele is egy phasisát 
képezi e hosszú csatavonalon folytatott 
journalistikai harcznak, melynek azonban, 
a mint mi ismerjük az ügyek mai állását, 
kevés kilátása van a győzelemre. Egyelőre 
e megjegyzésre szorítkozunk; ha majd idő­
szerűnek tartandjuk a kérdés bővebb szel­
lőztetését, további részletekkel szolgálunk 
olvasóinknak.

Vasárnap estére nagy deák­
párti értekezletre hívta össze a 
Deák-kör elnöke a 
ekkor terjesztendi elő a budget és az adó­
törvényekre vonatkozó exposéját. A budget- 
tárgyalás jövő hétfőn nehezen lesz meg­
kezdhető, mert a főrendiház hétfőn tár­
gyalja a catasteri törvényt, melyen a pénz­
ügyminiszter jelenléte szükséges. Valószínű 
hogy e körülmény folytán a budget-tár- 
gyalást csak kedden, vagy szerdán kezdhe-

A z értékpapírok amortisátiójá- 
nak kérdésében egy szakbizottság dolgozik 
1 abiny elnöklete alatt. E szakbizottság 
jegyzője eddig Matlekovics Sándor volt, 
ki azonban e functiótól köztudomású diffe- 
rentiák miatt visszalépett. A jegyzői he­
lyet betöltvén a szakbizottság már legköze­
lebb újra fölveszi a tanácskozmányok elej­
tett fonalát.

A kormány azon intézkedéséről értesü­
lünk, melyszerint az alárendelt hatóságok­
nak meghagyatott, hogy az üresedésben 
levő és üresedésbe jövő állomásokra oly 
egyéneket, kik nincsenek ál­
lamszolgálatban, ne nevezzenek 
ki, illetőleg kinevezés végett 
ne is hozzanak javaslatba. Ezen 
intézkedés kapcsolatban van a kormányzás 
minden ágában részint már foganatosított, 
részint még ezután foganatosítandó reduc- 
tiokkal, és csak helyeselhető úgy az illető 
tisztviselők, mint az államkincstár érde­
keinek szempontjából. Az időközben és 
mindig elég nagy számmal üresedő állo­
másokra való áthelyezések által, némileg 
el lehet kerülni, hogy számtalan tisztvi­
selő és család teljesen kereset nélkül ne 
maradjon és végszükségnek ki ne tétessék, 
mert a kaputos proletariátus — kivált a 
fővárosban már is nagymértékben kezd 
szaporodni. Másrészről az államkincstár 
sem terheltetik meg a végkielégítések és 
nyugdíjazások czimén oly nagy összegek­
kel, mintha az egyik hivatalnál, vagy ha­
tóságnál a fölösleges, de még mindig hasz­
nálható tisztviselő elbocsáttatik, a másik 
hivatalnál pedig a megüresedett és a szol­
gálat érdekében szükségesnek talált állo­
másra egy más egyén alkalmaztató. A 
fentebbi rendelet czélszerüen alkalmazva 
— enyhitendi az állami tisztviselőknek ma 
úgy sem irigylésre méltó sorsát, másrészt 
nem terheli újabb összegekkel az állam- 
kincstárt.

tik meg.

A budapesti főügyészségnél 
a párt tagjait. A kormány jelenleg- naponta tárgyalások folynak az 
i elő a hmlcet é„ n, o,lT_ ügyvődi és közjegyzői törvények fölött

azon őzéiből, hogy a kir. ügyészek hatás­
köre és teendői, melyek ezeknek felügye­
leti jogára valamint a fegyelmi eljárásnál 
érvényesítendő befolyására vonatkoznak 
tekintettel a jelenlegi eljárási szabályokra 
határozottan megállapitassanak. A királyi 
főügyészség különösen arra fektet súlyt, 
hogy az ügyészek teendője mindjárt a tör­
vények hatálybaléptével körvonalozva le 
gyen, s a visszaélésnek mindjárt kezdet­
ben eleje vétessék.

Mazuranics horvát bán, mint 
halljuk, ma délután huzamos ideig érteke­
zett a miniszterelnökkel a horvát válasz­
tási törvény tárgyában. A horvát válasz­
tási törvényjavaslat, mint nálunk az in- 
compatibilitási törvény — nem a kormány 
által terjesztetett be, hanem egy képviselő 
által kidolgozott szerkezetben inditvá- 
nyoztatott. |A horvát kormány még nem 
terjesztette e törvényjavaslatot a magyar 
kormány elé, mert az sem bizonyos, hogy 
mennyiben akar a hovát kormány maga 
hozzájárulni e törvényjavaslathoz? és igy az 
a kérdés, hogy szentesittetni fog-e e tör­
vény, vagy nem? — korai, A miniszterel­
nök és a bán értekezlete után vagy nem is 
fog a bán hozzájárulni a szóban forgó 
törvényjavaslathoz, vagy ha hozzá járulna, 
akkor annak szentesítése nagyon való­
színű. A mi a horvát képviselőknek az 
adótörvényekkel szemben hirdetett ma- 
guktartását illeti, az mint halljuk túlzott 
színben lön föltüntetve, mert a horvát 
képviselők közt nem létezik solidaris hatá­
rozat arra nezve, hogy az adótörvényja­
vaslatok ellen szavazzanak.

A horvátok és az adó feleme­
lés. Több jel arra mutatott, hogy a hor­
vát képviselők az adójavnslatokkal szem­
jen külön állást készülnek elfoglalni. Az 
,Agramer Ztg.“, mely tudvalevőleg a bor 

vát nemzeti párthoz és Mazuranics bánhoz 
igen közeli viszonyban áll, tegnapi számá­
ban kijelenti, hogy a horvát képviselők kö­
zül egyetlenegy sem nyilatkozott oly ér­
telemben, hogy az uj adójavaslatok hatá- 
ya Horvátországra ki ne terjesztessék. Sőt 

az „Agr. Ztg.“ határozottan az adófeleme- 
és mellett plaediroz. „Ismételve kijelent­

jük azon legerősebb meggyőződésünket — 
Írja e lap — hogy Ghyczy javaslatai né­
pünkre nem egy újabb terhet fognak

A budgettárgyalás — mint kép 
viselői körökből értesítenek bennünket — a 
képviselőházban valószínűleg szerdán 
fogja kezdetét venni. A ház e fölött szombati 
ülésében fog határozni, s tekintve, hogy a 
főrendiház hétfőn tárgyalandja a katasteri 
törvényjavaslatban tett módositásokat s 
hogy nem bizonyos, miszerint e tárgyalás 
egy nap alatt befejezhető, és hogy a pénz­
ügyminiszternek a főrendiháznak ezen em- 
litett tanácskozásaiban részt kell vennie 
-• valószinü, hogy csak szerdán kerülend 
sor a budgetre. A baloldali körnek már 
pénteken értekezlete lesz e tárgyban, s e 
napon, vagy szombaton valószinüleg a 
Deákkör is értekezletet tart.

A bagatell bírósági ügyeknek 
a közigazgatással való egyesítése tárgyá­
ban, a jogügyi bizottság tárgyalás alá vette 
a perrendtartási részt, melyet Teleszky 
István egy terjedelmes munkálatban 
praecizirozott. A mi a rendőri kihágások­
nak a közigazgatás utján való büntetéseit 
illeti, erre nézve már készen van a törvény- 
javaslat az igazságügyi minisztériumban, 
s legközelebb átküldetett véleményadás 
végett a belügyminiszterhez. E törvényja­
vaslat beterjesztésekor az igazság- és bel- 
ügyminiszterek felhatalmazást fognak kérni 
a parlamenttől arra, hogy kimondatván 
elvben a rendőri kihágásoknak közigazga­
tási utón való elintézése, addig mig egy 
részletesen kidolgozott rendőri törvény el 
nem készül s szentesített törvénynyé nem 
válik, a rendőri kihágások tárgyait a ne­
vezett minisztériumok állapítanák meg.

A záloglevelek biztossága iránti 
kérdésben ah r ma n n által interpel- 
laltatvan, az igazságügyi miniszter a kér­
dés tanulmányozását, s annak rövid idő 
alatt törvényjavaslatba foglalását Ígérte. 
Mint értesülünk a kérdéses törvényjavasla­
tot az igazságügy miniszter a kereskedelmi 
miniszter concertálásával már elkészítette, 
s legközelebb a miniszter -tanács elé ter­
jeszti. Érdekkel varhatjuk e törvényjavas­
latot, mert a záloglevelek biztossága iránti 
kérdésben még a külföldi legjelesebb szak­
férfiak sem jutottak végmegálhtpodásra : 
és Ausztriában is csupán rendeleti utón 
van a kérdés annyira a mennyire szabá­
lyozva.

Bécs, jan. 20. (Eredeti levél.)F. hó 25-én 
az itteni és a m. kir. pénzügymin. kikül­
döttei, továbbá nehány szakértőből álló 
enquete kezdi meg üléseit. A tanácskozás 
tárgya azon kérdés megvitatása lesz: mily 
alapon téríttessék vissza a kivitelnél a 
ezukoradó. Eddig a termény súlya véte­
tett alapul. Az osztrák pénzügyminisz­
térium javaslata pedig oda irányul, 
hogy fogadtassák el a német birodalom 
területen divo eljárás, mely az adó vissza- 
fizettesnél a kivitt ezukűrtartalmat veszi 
mérvadóul. Mint egyúttal értesülünk Ma­
gyarország részéről a ezukoradó iránt 
másnemű javaslatok is fognak szóba ho­
zatni, a mit azon körülmény indokol, hogy 
ott nagy hanyatlásnak indult a fogyasz­
tási adó ezen ága. 1874-re p. o. 1.200,000 
forint volt a magyar budgetbe bevételül 
felvéve, s a tényleges eredmény alig ha­
ladta meg a 600,000 irtot. L—r.

Bécs, jan. 18. (Eredeti levél) Novikoff 
orosz nagykövetet egy a montenegrói feje­
delemtől vett levél arra indította, hogy 
Andrássy grófot a magyar fővárosban fel­
keresse. A fejedelem ama levélben consta- 
tálja, hogy országában a forrongás oly ag­
godalomkeltő fokra emelkedett, melynél 
fogva mindennap határsértés és véres vi­
szály bekövetkezése várható, hacsak nem 
sikerül, mielőtt késő lenne, a Portát arra 
bírni, hogy a podgoriczai mészárlásban 
részt vett törökökre a scutarii bizottság 
által hosszú húzás-halasztás után kimon­
dott Ítéleteket végrehajtsa. — Mostanáig 
azonban a Porta e kilátást oly feltételek­
től teszi függővé, melyeket lehetetlenség 
elfogadni. A hatalmak még egy utolsó kí­
sérletet fognak Konstantinápolyban tenni.

kifejezésével éljünk — mind a fejők lá­
gyára estek.

„L e Sor d“ reméli, hogy S a f v e t 
pasa, ki a keresztények iránt jó indulat­
tal viseltetik, oly polikát fog követni, mely 
a török érdekeknek megfelel és a béke 
fönntartását nem fogja tovább veszélyez­
tetni. A visszalépett A ári fi pasáról nevezett 
lap ezeket írja: „a lelépett minister adminis- 
tratioját nem lehet szerencsésnek nevezni; 
ő kezdeményezte a hadjáratot Románia ellen, 
a kereskedelmi szerződések kérdésében neki 
lehet tulajdonítani, hogy a Porta 
a podgoriczai ügyben vonako­
dik az elégtételt megadni.“ Igaz. 
hogy a nagyvezír hatalmasabb mint a kül­
ügyminiszter, hanem valószinü az is, hogy 
ez utóbbi talán olykor túl ment a nagyve­
zír intentióin, vagy legalább ügyetlenül 
járt el, azoknak valósításában. Mi azt 
hiszszük, hogy a Porta tanácsában béké­
sebb szellem fog ezentúl uralkodni. A 
helyzet válságos jellemvonása 
most a b b b a n rejlik, ha M i k 1 ó s fe­
jedelem nem bírna elég erővel 
visszatartani a montenegrói 
népet, hogy ne rontson át a tö­
rök területre és ne vegyen ma­
gának fegyveres kézzel elég­
tételt.

Az orosz kormány befolyása Monte­
negróban talán képes lesz a montenegrói- 
akat visszatartani, legalább minden körül 
mény arra mutat, hogy Oroszország ez 
irányban a legnagyobb actiót fejti ki és ha 
képes lesz a mondott eshetőség veszélyét 
elhárítani, akkor a podgoriczai viszály a 
békés megoldás útjára lesz terelve.

Azonban még ebből nem következik, 
hogy a béke fönntartása keleten állandóan 
biztosítva leend,

A gyú-anyag, mely keleten felhalmozva 
áll, igen sok, és ha a podgoriczai ügy bé­
kés utón elintéztetik is, azért egy véletlen 
eset lángra lobbanthatja a hamu alatt 
nyugvó tüzet.

Az európai sajtó reservált 
állást foglalt el a nevezett Ugygyel szem­
ben a harcz kitörésének lehetőségében, 
(kivéve a franczia baloldal orgánumait, 
melyek a délszlávokat izgatják) — hinni 
nem akar.

A bécsi sajtó tagnapi nyilatkoza­
taihoz következetesen, ma is azon nézeté­
nek ad kifejezést, hogy a hatalmaknak a 
bonyodalom békés megoldása sikerülend.

A „N. Fr. Presse“ konstantinápolyi le­
velezője igazolja azon véleményünket, hogy 
Ausztria-Magyarország, Németország és 
Oroszország együttes törekvése a fegyveres 
viszály kitörését elháríthatja; s e tekintet­
ben a török küjügyminiszteri változás a 
Porta engedékenységére mutat.

A „Presse“, „Fremdenblatt“ s 
a ,,N. W. Tageblatt“ e nézetben szinte 
osztoznak; ez utóbbi a nagyvezír lehető 
bukásától várja a döntő, természetesen bé­
kés fordulatot.

ságboz, hogy netáni különbözeteit idejeko­
rán kiegyenlítse.

Hogy igy nem helyes a dolog, kézzel 
fogható. S a fővárosban még egyéb viszás- 
sagok is járulnák ehhez. Az adókönyvek­
ből ugyanis csak a kereskedői ezégek, de 
nem az egyes ezégek birtokosai vétethet­
nek fel. S igy vannak ezégek, melyek rég 
meghalt egyének neveit viselik. így a hi” 
vatalos lajstrom szerint ezek választók — 
mig a ezégek tulajdonosai névleg elő sem 
fordulnak.

A közjegyzők kinevezése, mint 
értesülünk, február hó első hetének végével 
fog a hivatalos lapban közzétetetni.

A szerb Maticzáról.

A podgoriczai ügy.
Budapest, jan. 20.

„Le Nord,“ az orosz kormány 
közlönye s félhivatalos közle­
mények szerint a berlini illeté­
kes körök is békés értelemben 
fogják fel a török külügyminisz­
tériumban beállott változást. És 
igy Gorcsakoff orgánuma, a berlini félhi­
vatalosok a „Közérdek“-kel együtt — 
hogy a külügyi tudományát a „République 
Frangaise“-ből merítő „Ellenőr“ udvarias

A főrendiház folyó hó 23-án d. e. 
11. órakor három rendbeli államszerződést, 
az 1848. évi V. t. czikk 5. §-a A) pontja 
némely tételeinek módosítását és a beteg- 
ápolási költségek fedezését tárgyazó tör­
vényjavaslatokat; — folyóhó 25-én d. e. 
11. órakor pedig a földadó szabályozásáról 
szóló törvényjavaslatra tett főrendi módo­
sítások folytán keletkezett képviselőházi 
határozatokat, illetőleg izenetet érdemleg 
tárgyalandja. Erről a főrendiház távol 
levő tagjai az elnökség által tisztelettel 
értesittetnek.

A fővárosi választók össze­
írásánál előforduló viszásságokat kö - 
vetkezőleg illustrálja a „N. Pester Jour.“ 
A választóknak az adókönyvekből való ösz- 
szeirását az e bonyolult eljárással megbí­
zott központi választási bizottsági tagok 
mint nem épen szerencsés gondolatot jel­
zik. Mig a régi eljárás szerint itt-ott ne­
hány választásra nem jogosult csempész- 
tethetett a választási névsorba be, az uj el­
járási módusnál az történik, hogy nagy 
adót fizetők, kik a kuszáit adókezelésnél 
fogva, a nélkül, hogy tudnák, nehány fo­
rinttal hátrálékban vannak, némely kerü­
letekben százankint fosztatnak meg vá­
lasztó-joguktól. így például tegnapelőtt 
estéig a Ferenczvárosban már 600 háztulaj­
donos íratott össze, a kik közül csak 171 
vezettethetett be az állandó lajstromba, 
mert a többi házbirtokosok nehány forintra 
rugó személykereseti adójukkal s némely 
esetben jövedelmi adójuk néhány forintjá­
val is hátralékban vannak.

Ha az illetők maguk nem jelennek meg 
a szükséges felvilágosítások miatt az ösz- 
szeiró bizottság előtt s hátralékaikat leg- 
fölebb február 5-ig le nem fizetik, nem 
fognak a választók közé felvétetni, holott 
vannak köztök olyanok is, kik már 200 és 
2000 frtot fizettek múlt évi jövedelemadó 
fejében, hanem hátralékban vannak 4—6 
frtnyi személykereseti adóval, melynek le­
fizetésére pedig hivatali személyzet utján 
fel sem szólittattak. Már ez okból is in­
dokoltnak látszik, hogy minden adófizető, 
a ki csak valamit ad választójogára, sze­
mélyesen menjen az illető összeíró bizott-

Budapest, jan. 20.
Hogy a szerb Maticzánál csakugyan 

rothadt valami, s hogy a volt pénztár­
nok \\ inkovics Péter visszalépése nem 
csak üres coup, de theatre és az általa 
emelt vádak nem nélkülöznek minden 
alapot. — az már az eddigi előleges 
vizsgálatból is meglehetősen kiviláglott.

Már is constatálva van, mint erről 
teljesen meghízható forrásokból értesü­
lünk, hogy a szerb Maticzánál. a reá 
kizott egyes alapok kezelésében évek 
óta rendetlenségek fordultak elő, me­
lyek sikkasztásig terjednek, hogy ezen 
alapokra nézve a számadások felül­
vizsgálati jogával biró vallás- és köz­
oktatási minisztérium több évi száma­
dásokat behatóan megvizsgáltatván, 
azokra nézve súlyos észrevételeket kö­
zölt az egylettel, melyekre még eddig 
teljesen megfelelve s a támasztott ne­
hézségek eloszlatva nincsenek, s a kö­
zelebbről magának az egyletnek kebe­
léből a volt pénztárnok által emelt vá­
dak az egylet igazgató-tanácsát kelle­
metlenül lepték meg s az azóta a leg- 
nagyobb erőfeszítéssel dolgozik azon, 
hogy az egylet főkönyveit, a hiányok 
utólagos, bár idő utáni pótlásával a le­
hetőségig rendbe hozza.

Biztos tudomásunk van ?u iúl is, 
hogy \\ inkovics, mielőtt a pénztárnok- 
ságról lemondott volna, már november­
ben figyelmeztette az igazgató-tanácsot, 
illetőleg annak elnökét az egyletnél s 
különösen a pénz-kezelésben előforduló 
rendetlenségekre s csak miután az el­
nök és az igazgató-tanács azokon nem 
segített, határozta el magát az utolsó 
lépésre, s hozta az ügyet a nyilvános­
ság elé.

Winkovicsnak az újvidéki Szerbszki 
Narodban történt fellépése után a kir. 
ügyészség szükségesnek tartotta a be­
avatkozást s felszólította az igazgató- 
tanácsot, hogy a volt pénztárnok előbb 
említett jelentését közölje vele; mit 
azonban az igazgató-tanács azon indo­
kolással tagadott meg, mert szerinte a 
kir. ügyészségnek nem áll jogában azt 
követelni. A kir. ügyészség tovább nem 
mehetvén, az addigi tárgyalási iratokat 
a kir. főügyészséghez, további utasítás 
végett felküldötte.

Az igazgató-tanács a maga részéről, 
Winkovics vádjai ellenében s a maga 
igazolására terjedelmes nyilatkozatot 
tett közzé a lapokban. Mennyire ala­
pos az igazgató-tanács felvilágosítása 
s önvédekezése, az a további vizsgálat­
ból fog részletesen kitűnni; de ismé­
teljük, már az előleges vizsgálat ered­
ményei is, legalább is kétes színbe ál­
lítják az igazgató-tanács által tisztára 
mosni szándékolt ügyet s annyit leg­
alább kétségen kívül helyeztek, hogy 
a Maticza pénz-kezelésére nézve alapos 
gyanuokok forognak fenn, melyek a 
legszigorúbb vizsgálatot eléggé indo­
kolják, s teljesen igazolják a belügy­
miniszter azon intézkedését, hogy a 
Maticza ügyei megvizsgálására Flatt 
Endre városi főispán személyében kor­
mánybiztost nevezett ki.

Felesleges még most a részletekbe 
bocsátkoznunk, s a kezelés tisztátalan- 
ságát az eddig világosságra jött egyes 
tételek elősorolásával erősítenünk. Be 
kell várnunk, hogy e tételek, s talán 
mások is, a vizsgálat befejeztével telje­
sen konstatálva legyenek.

A vizsgálat tárgyának megértetése 
szempontjából azonban szükséges meg- 
emlitenük, hogy a Maticza Szerbska, 
mint irodalmi egylet, saját czéljaira 
rendelt vagyonán kívül, (melyre még 
visszatérünk) a következő kilencz 
különrendeltetésü pénzalap, illetőleg 
alapítvány kezelésével van megbíz­
va, úgymint a Tököli-, Nákó-, Jo- 
annovics, Maximovics, Kolárovics, 
Krsztics, Kolarics, Koszties és Roma- 
nov-alapokéval, melyek együtt véve 
körülbelül félmillióra rúgnak, s na­
gyobb részt ösztöndíj alapítványok 
tehetséges szerb tanulók részére s ez
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által a szerb nép előhaladásának elő­
mozdítására. Ezen alapok némelyikére 
nézve világosan ki van mondva az il­
lető végrendeletekben, hogy a meny­
nyiben az egylet, a pénzkezelésre néz­
ve. alapos gyanút gerjesztene, attól a 
kezelés elvonható s pl. a legtekintéb e- 
sebb Töküli-alapitványt illetőleg — a 
pesti gör. kel. hitközségre vagy eset­
leg a szerb metropolitára és a bácsi 
püspökre ruházandó at.

Midőn a Maticza 1863-ban Pestről 
Újvidékre való áthelyeztetését kérel­
mezte, az eziránt folyt tárgyalások al­
kalmával már komoly aggál} ok me­
rültek föle részben, s jelesen Pestváros 
közönsége már akkor ismételve kije­
lentette. hogy az áthelyezést nem pár­
tolhatja, mert az egylet a I ököli- 
féle alapítvány kezelésével lévén 
véorendeletileg megbízva az alapit- 
vánv székhelyéül pedig szintén veg- 
rendeletileg Pestvárosa lévén kije­
lölve. az egylet e megbízatást l jvéde- 

va-ffv csak hiányosan

különösen 
szerb iro- 
a szerbség 
kellő teve-

álig mutathatott fel. 
Tököli s egyéb alapitvá-

ken épen nem 
teljesítheti.

Az egylet áthelyezése 
azzal indokoltatott, hogy 
dalmi egylet minőségében 
központján fejthet ki csak 
kény séget.

A következmények azonban az ez- 
iránvban kifejezett reményeket nem, a 
felmerült aggodalmakat azonban annál 
inkább igazolták.

Mint irodalmi intézet, távol a tudo­
mány nagvobb mérvű segédeszközei­
től, könyvtáraktól . tudományos és 
mű-gviijtcménvektől, a világ-nyelvek, 
s a magva rirodalom könnyen és olcsón 
hozzáférhető piaczától. csekély forrá­
sai által korlátolva, természetesen csak 
sziik körben mozgó, sziik látkörü s 
egyoldalii munkásságot fejthetett ki. 
eredményeket 

Másfelől a
nvok kezelői minőségében teljességgel 
nem telelt meg azon kívánalmaknak, 
melyek ugv az alapit' >k rendeletéihez, 
mint az alapítványi tőke erejéhez ké­
pest attól követelhetek : az alapítvány 
jövedelmeinek nagyobb része forditta- 
tik az cgvlet igazgatási költségeire, 
mint az alapítvány érdeke engedné, 
tőkéiből biztosíték nélkül pl. az újvi­
déki szerb színháznak) tetemes össze­
gek adattak ki. s ha a kormány ügyei­
mé még idején közbe nem lép : az egy­
let a kezelésére, de bizonyos meghatá­
rozott czélokkal bíró alapítványt, 
rendeltetése ezéljaitól már-már más, 
attól eltérő irányba sodorta volna.

Mert úgy áll a dolog, hogy az egy­
let saját j— s a kormánv felügyelete 
alatt nem álló — magánvagyonával 
úgy gazdálkodott, hogy abból tulaj­
donképi irodalmi czéljaira alig maradt 
már valami, s részint hűtlen, részint 
rendetlen kezelés miatt, biztosit--k mel­
lett és a nélkül kihelyezett tőkéiből 
majd mi jövedelem sem folyván be, 
igazgatási költségei tulajdonképen a 
kezelése alatt álló egyéb alapokat ter­
helik. holott ezeknek az egylet keze­
lése alá adásával épen az alapok minél 
olcsóbb kezelhetése volt az alapítók 
egyik szempontja.

Így állván a Maticza ügyei, nem 
felesleges még a vizsgálat befejezte 
előtt is am i kérdéssel foglalkozni: váj­
jon a Maticza szrbska a reá bízott fél- 
milliónyi alapok kezelésében nyujt-e 
alapszabályaiban elegendő biztosíté­
kot a jelenben és 'a jövőre ? Vájjon a 
tőkék kikölcsönzésénél > az ösztöndi­
jak kiosztásánál az iigv érdeke és az 
alapítók czéljai. vagy inkább politi­
kai czélok voltak-e rendesen a döntők?
— azt a vizsgálat fogja kimutatni: de 
annyit már most is világosnak tartha­
tunk: hogy vagy a Maticza 
nem maradhat tovább Újvi­
déken vagy ezen alapok nem 
maradhatnak tovább a Ma­
ticza kezében.

Részünkről a Maticzanak Pestre, 
eredeti székhelyére visszakozását, az 
ellenőrzés tekintetéből, a legkivána- 
tosabbnak tartjuk. Ezt a Tököli s a 
többi tanügyi czélokra rendelt alapít­
ványokra nézve minden kételkedés 
nélkül most már kimondhatni véljük. 
Sót meg vagyunk győződve, hogy a 
Maticzának. mint irodalmi egyletnek 
is — ha ugyan van még saját vagyona
— s azt a kezelés fel nem emésztette
— több jövője s eredményesebb mű­
ködése volne Budapesten. De e fölött a 
szerb irodalmi férünk kai nem akarunk 
vitatkozni. Hanem azt igen is vitatjuk, 
hogy a tanügyi czélu alapítványok s 
különösen a Tököli alapítvány egye­
düli helye jövőre csak Budapest lehet : 
az alapítvány végrendeleti és tényle­
ges székhelye s e részben nem helye­
selhetnek, ha a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter, az alapítványi pénzek­
nek ide visszahelyezésére megindított 
actiójától bárminő tekintetek miatt is 
ellállana.

Fentartvamagunknak, hogy e tárgy­
ra, ha szükségesnek látandjuk, mégvisz- 
szatérhessünk: még csak egy észrevé­
telt akarunk tenni ezúttal.

Úgy vagyunk értesülve, hogy a 
„Budapesti Közlöny “-nek a Maticza 
ügyében tett közleménye az egylet 
omladinista vezénylőit nagyon megör­
vendeztette s ők abból azt. olvasták ki, 
hogy a kormány is pártjukra lép és 
segíteni akar nekik a magnk szennye- 
sének tisztára mosásában, á agy ők, 
vagv mi azt a közleményt félreértet­
tük Mi csak- azt olvastuk ki belőle, 
hogy a kormány részéről visszantasit- 
tatott egy újvidéki s egy pesti lap azon 
insinuatiója, mintha a kormány 8 
jelesen a vallás- és közoktatási minisz­
térium — a Tököli s Joannovich-téle 
alapítványok kezelése és számadásai 
vizsgálatában hanyag vagy épen-el­
néző lett volna; s ez számokkal és dá­
tumokkal czáfoltatott. A Winkovics- 
féle vádakra nézve pedig csak annyi 
mondatott, hogy azok iránt az egylet 
igazgat-ótanácsa vizsgálatot rendelt 
el, annak eredményét a lapokban 
közzé teendi, (a mi azóta meg is tör­
tént) és hogy Újvidékről vett értesü­

li it ólag — hűtlenlés szerint — a
forog fenn.

ap, s 
fői

kezelés és sikkasztás nem 
.Állítólag11 moiidá a hivatalos 
hogy az igazgató-tanács részéről ez 

‘csakugyan állittatik is, az tény. 
Mennyi igazsággal: az más kérdés.
S ez iránt mi abban a köziemen} ben 
nem is találtuk, hogy a kormány evie- 
tiót volna kész elvállalni.

lő

Az állandó pénzügyi bizottság általá 
nos jelentése az 1875. évi államkölt 

ségvetésről.
Az állandó pénzügyi bizottság 1 —15 

terjedő részletes jelentéseiben terjeszti eb 
a képviselőháznak véleményét a költségve 
tés minden egyes fejezetéről.

Általános jelentésében a bizottság 
a költségvetés végeredményeit foglalja 
össze.

Az 1875. évi államköltségvetés vég­
eredménye a mint azt a minisztérium elő­
terjesztette, következőkép állott:

1875-re 1874-re
volt előirányozva

Rendes kiadások 
B -vételek

211.975,185
208.457,359

210.745,63)
202.950,030

Hiány 3.487,831 7.795,600
Rendkívüli kia-

dások 29.264,868 37.658,574
B ivételek 5.174,654 6.683,879
Hiány 24.090,216 30.974,695
Hitel és pénztár-

miveleti kia-
dások 9.154,912 8.958,023

B -vételek 9.154,912 14.393,998
Hiány
Ötszes hiány

- Többi: 5.435.975 
27.578,047 53 394,990

A minisztérium vészéről azonban azon 
feltevésben, hogy a megyei házi pénztár 
1875. július 1-én életbe,léptethető lesz, kiha­
gyatott a megyék közigazgatási költsé­
geiből.

A bizottság által teljesített részletes és 
tüzetes átvizsgálás eredménye az, hogy a 
rendes kiadásokból a következő összegek 
töröltettek :
Államadósságok fejezete. .
alatt.............................299,324 frt.

Fiume.................................
Horvát-Szlavonország . .
Horvát-szlavon minisztérium 
Miniszterelnökségnél s az 0 

Felsége személye melletti 
minisztériumnál ....

A belügyi tárczánál .
A pénzügyi „
A kozni, és közi. tárczánál 
A kereskedelmi „
A vallás és közokt. „
Az igazságügyi „
A honvédelmi „

299,324
3450

19,654
8800

6208
38,935

1.410,009
1.719,506

575,165
372,068
292,091
755,217

üzen kívül a kölcsönből január 1-én 
rendelkezésre állott kerekszámban 32 
millió.

Az eddigi évek tapasztalatul azt mu- 
tátják, hogy egyoldalú közgazdasági viszo­
nyainknál fogva az első ev felében a jöve­
delmek azon arányban nem folynak be, 
melyben azok ezen időre a költségvetések 
és előírások alapján esedékesek lennének.

Ha ezen alapon történik a számítás az 
1875. év első hét hónapjára nézve: ezen 
idő alatt az állami kiadások annyira meg­
meghaladják a jövedelmeket, hogy a ki­
adásokat a bizottság által javaslatba ho­
zott összegekkel, a jövedelmeket pedig a 
decz. hónap kivételével az 1874. évi tényle­
ges eredmények alapján veve számításba, az 
1875. év első hét hónapjában a kiadások a 
rendes közjövedelmeken felül a jelenleg 
rendelkezésre álló összegeket majdnem egé­
szen kimerítik, az igy előálló hiány a ké­
sőbbi hónapokban a jövedelmek emelke­
dése folytán, magát kiegyenlíti úgy, hogy 
az év végére kerek szám ban 25.500,000 ftia 
szállt le. Ezen alapon téve a számítást az 
1875. évi pénztári hiány fedezése után az 
1876-ik évre következő összegek fognak 
átmenni: l.a kölcsön készleteiből mintegy 
7.000,000 forint, 2. a deczemberben az uj 
évre előre kifizetett összegek, melyek 9 m. 
000,000 írtról az óv első felében támadó 
hiány miatt mintegy 7.500,000 Írtra olvad­
nak, 7.500,000 frt, összesen 14.500,000 frt. 
Ezen összeggel az 1876. évi kezelést meg­
kezdeni nem lehet, az állampénztár fizetés­
képességének veszélyeztetése nélkül. Ezen 
hiány fedezésére újból igénybe venni az 
államhitelt és igy az 1875. egész deficzitét 
kölcsönnel akarni fedezni, a mi a hiányok fe­
dezésének semmi körülmények között reális 
eszközét nem képezi — a pénzügyminiszter 
az ország jelen pénzügyi viszonyai között 
az állam hitel megrontása nélkül nem véli 
megengedh etőnek. Azért tekintettel az el- 
mult évek mostohaságára és arra, hogy 
ezen hiányban mintegy 6.000,000 frtra rugó 
beruházások is foglaltatnak az 1875. évi 
hiányt kerekszámban 25.000,000 írttal véve 
fel a kölcsön készleteiből 12.000,000 frt a 
jövedelmek fokozása utján pedig 13.000,000 
frt erejéig kívánja fedezni. A pénzügymi­
niszter az általa előterjesztett adójavasla 
tok közül az 5% pótadóra vonatkozó tör­
vényjavaslatot visszavonni szándékozik. E 
helyett az általános jövedelmi adó behoza 
tálát tervezi és az iránt fog legközelebb 
törvényjavaslatot a ház elé terjeszteni.

A ház elé már terjesztett törvény- 
javaslatokból a miniszter ezen törvény 
javaslatok tárgyalásának mai állása után 
Ítélve és azon feltevés alapján, hogy 
azok a törvényhozás által oly időben 
fognak elfogadtatni, hogy ez évben inár 
kellően jövedelmezzenek is — legfeljebb 
5.000,000 frtot, az általános jövedelmi adó­
ból mintegy 8,000.000 frtot remél; és igy 
összesen 13 millió frt jövedelem-szaporu­
latot vár.

Ez utón leszállana a hiány 1875-re 
mely a kölcsön összegeiből fedeztetnék.

Az 1876. évre pedig a fentebbi épen 
nem vérmes számítás alapját, a mélynél 
mindenütt az 1874. évi tényleges bevételek 
vannak csak számba véve, átmenne az ott 
említett 1 1 500,000 forinttal, az uj adók 
13.000,000 forintnyi jövedelmével együtt 
27.500,000 frt.

Az 1876-diki év első felében elő­
álló pénztári hiány fedezetéül a pénzű 
miniszter részére szolgálnának: ezen 
millió 500,000 frtot tevő pénzkészlet, az 
államkincstár activái egy részének értéke 
sitése, a katasteri fÓldköny veknek a képvi­
selőház által elfogadott ideiglenes kiigazi 
tása folytán származó földadó többlet 
keleti prioritások remélhető eladásából 
befolyható összegek, melyek az azok alap­
ján létesített kölcsön törlesztésé után 
fennmaradnak, az adóemelés által az 1876. 
év első felében eredményezett jövedelmi 
többlet, az 1376. évi költségvetésben keresz­
tülvihető, további megtakarítások és az 
államjövedelmek némely ágazataiból ezen 
év folytán a számítás alapjául felvett 1874. 
évi tényleges eredményekhez képest múl­
tán várható jövedelem-szaporulat.

vételét illetőleg a bizottság többségé áltál 
elfogadtatik; valamint a gyermekekért a 

levonása is; elfogadtatik továbbá, hogy 
az üzlet természeténél fogva, felveendő té­
nyező, ott hol az üzlet nagyobb helyiseget 
követel: csökkcnőleg fog e tényező az adóra 
hatni. Az illető adóminimum megszabása 
nál figyelembe veendő, hogy vájjon az illető 
jövedelmét csupán keresétéből, vagy más 
mellékes forrásból is vonja-e.

Ezeken kívül az albizottság a nyilvá­
nosságra nézve egy uj §-t hoz javaslatba, 
mely szerint a bevallások megtekinthetők, 
azokból másolatok vehetők: végre a mi­
niszter hajónak látja közzé is teheti. Ennek 
kiegészítéséül Lónyay M. gr. azt kívánja 
tétetni, hogy a fél, ha visszaélést lat, azt a 
bizottságnak bejelenthesse. ,

A megadóz látási kulcsra nezve (19. $.) 
60-szoros helyett 50 — rendezett tanácsú 
városokban 48-szoros helyett 40 —- közse- 

ekben 40-szeres helyett 34-szercst hoz 
.avaslatba a bizottság. A IV. osztályú adó­
kötelesek régi tariffajára vonatkozó 24. §. 
változatlan hagyatik. A 25. §-nál Szöu­

li Pál felszólal az ellen, hogy az ál­
lami tisztviselők községi adó alól fölmen­
tessenek. A 25. §., valamint a következő 
elfogadtatik. A 27. § nal Pác zo la y el- 
onzu hogy az állami törvényhatósági ügy­
védek kergeti adó alól felmentessenek. — 
Mocsáry és Irányi ugyané §-ra nézve 
ízt jegyzik meg, hogy az a 3. §-al azonos 

tehát kihagyandó.
Paczo lay ugyan azon véleményben 

van. Tisza K. egy pótlékot ajánl, mely 
szerint a nem állami községi orvosok, iigy- 

édek, ha több helyen van is állandó fize­
tésük, összes keresetüktől a 3. osztály 
szerint fizessenek. Irányi a fogházakba 
bejáró lelkészt, tanítót es bábát említi fel, 
miután még G li y c z y megjegyzi, hogy 
zek nem állami tisztviselők, a § 

pótlékával elfogadtatik.
A 28- 32. §§. vált

tatnak.
Következett a VI. fejezet, mely a ILI. 

és IV. osztály kereseti bevallásról szól.
A 33., 34. és 35. §§-ok változatlanul 

hagyattak.
" A 36. §-nál G h y c z y a kereseti adó 

első két osztályára nézve nem akarna hi­
vatkozni az adók végrehajtására vonatkozó 
törvényre, liánéin az eddigi kulcs szeiint 
történjék a végrehajtás. Lény a y M. gr. 
helyesebbnek tartja a minisztert föl hatal­
mazni, hogy rendeletileg intézze a végre­
hajtást. Tisza is inkább a miniszter ja­
vaslatát fogadja el. Mocsáry sérelmes­
nek tartja, hogy az osztályok kategóriái­
nak meghatározása az adóhivatalok által 
történik; erre Ghyczy azt feleli, hogy 
ez a községi bizottságok teendője, mire a 
miniszter módosítása elfogadtatik.

A 37. § nál Ghyczy azt ajánlja elfo­
gadtatni, hogy a törvénynek csak azon 
§§-ai essenek ki a hatály alól, melyek c 
törvénynyel ellenkeznek.

A 38 és 39. §. megjegyzés nélkül fo­
gadtatnak el. A házalókra nézve Ghyczy 
kijelenti, hogy a külföldieket a ke rés k. 
szerződés értelmében a belföldiekkel egyen­
lően kell megadóztatni. Má r ff y az ud-

P a c z o 1

oktatási miniszter óhajtása értelmében in­
tézkedni fog, hogy a tárgyalás a budget 
vita folyama alatt, de mindenesetre a köz­
oktatási költségvetés tárgyalása előtt fejez­
tessék be. Az irományok időközben a ta­
gok közt ki fognak osztatni. Végül még 
Molnár Aladár jegyző megbizatott, hogy 
a bizottsághoz utasított kérvényekről te­
gyen jelentést. Ezzel az ülés eloszlott.

Az igazságügyi bizottság ma 
délután késő estig tartott ülésében tárgya­
lás alá vette a végrehajtók hatás kö­
rének szabályozásáról szoló tja- 
vaslatot, I) á 1 n o k y Barna előadó jelenté­
sével együtt. Az ülésről holnap részletesen 
tudósítunk.

változatlanul

Tisza

fogad-

AUSZTRIA.
Budapest, jan. 20 

(A felség útja. — A tartózkodás politikája).
Ö Felsége dalmácziai útjá­

hoz érdekes adatokat közöl a prágai fél hi­
vatalos „Bohemia“. A honvédelmi kérdés, 
mely a bocchezek lazadasaban ol} kit álo 
szerepet játszott báró líodich által oly 
kedvező sikerrel készíttetett elő, bogy a 
felség személyes közbelépésével végleges 
eldöntése remélhető. A császár különben 
mao-a is méltán kiváncsi lehet sajat szem­
lélete nyomán megismerni birodalma egyik 
legérdekesebb tartományát, mely mind ka­
tonai, mind kereskedelmi jelentősége tekin­
tetében az eddiginél nagyobb figyelmet 
érdemel. Lakosságában (450,000 lélek) 
számszerűit túlnyomó a szláv elem
(400,000 1.) mégis kisebbség, (50,000) olasz 
képezi uralkodó faját, mely a társadalmi és 
politikai vezérszerepet viszi. Politikai párt­
állás tekintetében az utóbbi az alkotmány 
pártjának azon árnyalatához tartozik, mely 
autonomista néven ismeretes s a biroda­
lom egységes alkotmányának keretén belől 
az egyes tartományok részére szélesebb 
önkormányzati jogokat követel. A szláv 
faj (horvátok, szerbek, morlákok stb.) csak 
most kezdenek politikai öntudatra ébredni, 
és jórészt faj árnyalatai szerint oszlik pár­
tokra. Van ezek között olyan, mely a Hor­
vátországgal való egyesítést sürgeti, egy 
másik rész erről sem akar tudni, hanem 
kizárólag délszláv ábrándoknak él (me­
lyektől az uniáló párt sem ment\ mig 
végre egy nem jelentéktelen csoport az 
osztrák alkotmány alapján áll. A felség

< isszesen töröltetett 5.509,635 irt.
Ebből esik két tételre, melyeknél a ki­

adásokból történt törlés, a bevételek ha­
sonló tényállásánál a) gépgyárra 460,000 
forint, b) bányákra 573,528 frt. összesen: 
1.033,528 frt.

Ezeken kívül a megtakarítások tehat 
4.476,107 frtot tesznek.

A rendkívüli kiadásokból tö­
röltetett:
és pedif a belügyi tárczánál 10,000 frt.

a pénzügyi „ 124,600 „
a közlekedési „ 2.310,106 „
a kereskedelmi „ 75,000 „
a val. és közok. „ 5,000 „
az igazságügyi,, 60,000 „
a honvédelmi ,, 763,915 ,,

összesen: 3.348,621 frt.
Viszont emeltetett a rend­

kívüli szükséglet . . . 264,000 írttal
A rendes fedezet leszállit-

tatott .................... 4.465,390 „
A rendkívüli fedezetből tö­

röltetett ...... 150,000 frt,
úgy, hogy ha a bizottság nem lett volna 
kénytelen a fedezetet azon 4.615,390 írttal 
leszállítani és a megyék közigazgatási ár 
va- és gyámhatósági kiadásait 1.896,836 
írttal a költségvetésbe visszahelyezni, 
mérleg jelentékenyen javult volna, és a 
hiány, mely a minisztérium által 27 millió 
578,047 írttal előirányoztatott, a rendes 
kiadásoknál is véve fél az egész törlést 
csak a fentebbi 4.476,107 írttal a rendkí­
vülieknél törlés 3.348,621, ezáltal 7 millió 
824,728 írttal mérsékel telhetett és 19 mii 
lió 753,319 frtra apadt volna.

A fedezetnek 4.465,394 írttal történt 
leszállítása és a megyei közigazgatási költ 
ségeknek 1.896,336 írttal felvétele folytán 
a mérleg csak 2.082,530 írttal javult és a 
rendes hiány 4.339,992 frtra, a rendkívül 
hiány 21.155,059 frtra, az összes hiány 
25.495,517 frtra szállott le.

Ezen hiány fedezésére nézve a pénz 
ügyminiszter a következő előterjesztést 
tette a bizottságnak:

a pénztári készlet 1875. évi január 
1-én 12.554,620 frtra rúgott, — azon 
9.500,000 frtot tevő összegnek kifizetése 
után, mely a január hóban esedékes fizeté 
sekre már deczember hóban teljesítetett.

A képviselőház bizottságaiból.
A képviselő h á z adóügyi b i- 
ttsága tegnap d. u. 5 órakor tartott 

ülésében a kormány részéről jelen . volt 
G h y ez y pénzügyminiszter, M á r ffy ta­
nácsos. Fáik bejelenti betegségét, a bi 
zottság az i.iban a kérvények előadása nél- 

ül is folytathatónak véli a tárgyalást, 
miután a következő §§-okra nézve a kér­
vényekben nincs vonatkozás.

Dániel Ernő mindenekelőtt az albi­
zottság által szövegezett módosításokat 
terjeszti be.

Sennyey a házbér adónál progres­
siv adót l it, mi fölött újonnan aggodalmát 
fejezi ki: inkább a miniszteri, mint az al- 
jizottsággi javaslatot fogadja el. Tisza K. 
megjegyzi,hogy progressiv tételek mármost 
is vannak törvényeinkben; különösen itt 
progressiv intézkedést nem lát. Itt csakis 
arányosítás lehet szobán, mert igy a szegé­
nyek osztályozása nagyon terhes. A nagy 
latitude veszélyes, mert a vagyonosak 
könnyen befolyásolhatják a kivető közege­
ket. Ghyczy sem tartja progressivnek 
ezen adót, hanem csak kulcsnak a kereseti 

ira; ő az albizottság megszorításait el­
fogadja.

Lónyay Menyhért gr. szerint ezen 
adó nem a vidéki városokra nézve terhes.

Irányi D. az albizottság javaslataira 
nézve még nincs tájékozva, itt oly sok ér­
dek érintetik, hogy most meg bajos Íté­
letet hozni e tárgyban, indítványozza : 
a jelentés tárgyalása holnapra halasztassék.

Tisza Kálmán Sennyey ellenében azt 
hozza fel, hogy a kisebb iparosokra nézve 
épen könnyebbé tétetik az adó nem, ha a 
tőke és a segédek száma tényezőül fel nem 
vétetik.

Mocsáry a progressiv megrovásnak 
látja helyét, s minthogy a gazdasági osz­
tályok eddig nem voltak adóval terhelve ; 
a gyermekek után eszkö^endő levonás azt 
is enyhiteni fogja. L ititudeöt itt nem ta­
lál; sőt ellenkezőleg az albizottság szab­
ványaiban van nagy latitude. Az üzleti 
helyiségért fizetendő bért kihagyatni kéri.

Ezután az albizottság javaslata ponton­
ként szavazás alá bocsáttatván, az első 
pont a latitudeöt és az üzleti helyiség fel-

digi eljárást olvassa fel. Paczo lay azt 
ajánlja, hogy a bukott kereskedők a nap­
számosokkal, a lókereskedők a lovak meny- 
nvisége szerint az állandó lakhelylyel biro 
egyenlő üzletit kereskedőkkel egyenlően 
vétessenek fel.

Simonyi L. elfogadja e javaslatot. 
Tisza K. 4 — 20 írtig fix tételeket ajánl. 
Ghyczy K. a-belföldiekre nézve az ott­
hon adóztatást fenntartandónak véli, a kül­
földi házalókra nézve a kereskedelmi és 
pénzügyminisztereket megbizatni kívánná, 
mikép járnak el az illető országokban a 
magyarországi házalókkal. T i s z a ív. a 
visszaélésekre 4—6-szoros büntetést ajánl. 
Elnök a házalókat a III. osztályba vé­
tetné be, hol jövedelmök bevallására kény- 
szerittetnének, be nem vallás esetén mini­
mum alkalmazható Paczolay kulcsa szerint. 
T i s z a IC. a házalókat az I. osztály szerint 
adóztatná meg, ez el is fogadtatik; s egv 
uj pont igtattatik be, a házalókról szóló, a 
gyalogra nézve 3 írtban, s ezentúl minden 
segédtől 2 írtban, minden lótól 3 írtban ál - 
lapittatik meg. A büntetés a visszaélés ese 
tében az adó ~'í...... ......ÁU"~négyszeresében ál lapittatik

Ez után hosszabb vita kél az adótéte­
lek ellen, mert adóemelést foglalnak ma­
gukban. Végre a négyféle categoria maxi­
mumául 12, 10, 8 es 6 frt fogadtatik el. A 
családtagokra 1 frt 20 kr, 1 frt 80 és 60 
kr állapittatik meg. A segéddel dolgozó 
iparosokra 5 — 12 frt, a segédektől 2—4 
frt, a családtagokra 1 frt. A napidijasokra 
a fővárosban 2 — 6 frt, 2 — 5 s végre 2—4 
frt, a legalsó categoriában 3 írtig. A csa­
ládtagok a 2 felső osztályban 1 frt, a két 
alsóban 80 kr. Még a községi categoriák 
középsője állapíttatván meg, a törvjavaslat 
tárgyalása bevégeztetik.

jövő ülés pénteken d. e. 10 órakor.

A kép viselő ház tanügyi bi­
zottsága ma délután 4 órakor tartott 
ülésében mindenekelőtt Tisza Kálmán 
elnök tudatja a közoktatásügyi miniszter 
azon óhajtását, hogy az albizottság! mun­
kálat a költségvetési tárgyalás folyimia 
alatt alkalmas időben tárgyaltassék. Ez­
után ,

Pulszky Á. albizottsagi eloado fel­
olvassa az albizottság ismeretes jelentését, 
s egyszersmind jelenti, hogy az albizotts íg 
összes munká'ata, a szakértői vélemény ki­
vételével, sokszorosítva van s szétosztható; 
a vélemény hasonlag többszörösittetni fog.

P. Szathmáry Károly a Molnár­
féle javaslat 10. §-át, mely a néptanítók­
nak a megszabott korlátokon fölüli bizto­
sítását is megengedi, visszaiktattatni kéri, 
miután a közokt. minisztérium képviselői 
a lapokban közzétett nyilatkozatukban 
ezen §-ot nem ellenzik.

A bizottság ezt tudomásul veszi.
Zichy Antal az albizottság munkála­

tával szemben különvéleményt jelent be.
A bizottságnak a különvélemény beter­

jesztése ellen nincs kifogása.
Azon kérdés merült fel, vájjon szüksé- 

ges-e a munkálatot a pénzügyi bizottság 
elé terjeszteni; miután azonban erre a bi­
zottságnak utasítása nincs, a tárgyalás be­
fejezésével a jelentés a ház elé fog terjesz­
tetni. E szerint a bizottság elnöke a köz-

utja mint már korábban említettük aligha 
nem mindenféle politikai kísérletekre és 
tüntetésekre fog alkalmid szolgálni. — Az 
„A gramer Zeitung“ egy cattarói 
levele szerint valószínűleg a Horvátország­
gal uniálni óhajtó párt részéről fog ez 
irányban kizsákmányoltatni: holott oko­
sabb volna e kérdést most nem boly­
gatni.

A Reichs rathnak egy havi szünet 
után mai napon tartott első ülésének napi - 
rendjére az ó- é s ifjú csehek nyila t- 
kozatai vannak felolvasás végett kitűzve, 
melyekben a reichsrathbai be nem lépés 
indokolása foglaltatik. Az ifjú cseheké rö­
vid enuncziáczió, mely egyszerűen a tényt 
jelenti; az ó-cseheke hosszadalmas indo­
kolásba Ö3 közjogi fejtegetésbe bocsátko­
zik. Ez utóbbit aláírta a cseh politikusok 
java: Rieger, herczeg Lobkovitz György, 
he réz eg Schwarzenberg Károly, gi'. ICmsky 
Frigyes, Reithammer, Klaudy, íróján, 
Skrcjseíiovszky, Oliva, Brauner és mások. 
Méo- visszatérünk ez érdekes emlékiratra.

A Reichsrathbalépés kérdése 
inév mindig kisért az osztrák közjogi el­
lenzék soraiban. 4 „Vaterland“ tegnapi 
számában gróf T. hun Leo nyilatkozatát 
hozza (s a szélső feudális-ultramontán frak- 
czió vezére nem szokott gyakran nyilat­
kozni), melyben tiltakozik azon felfogás 
ellen, mintha a „jogpártjának“ 1873. évi 
november 3-án tartott gyülekezete azért 
hagyta volna függőben, illetőleg meg nem 
tagadta a Reichsrathba lépést, — mert a 
,, Hohen war t-frakezió“ az abstinenczia el­
len szavazott. A „Hohenwart-frakczióról“ 
a cseh gróf épen nem akar hallani, s ide­
gessé lesz azon hallgatag feltevésre, mint 
ha gróf Hohenwart vezérlete ala't lé­
teznék ellenzéki part, mely netalán a 
kormány-képesség indokából a tagadás 
általános, merev ellenzéki álláspontjától 
eltérve, engedményekre volna hajlandó. 
— Eo-yéb kárt az ex-cultusminiszter le­
vele senkiben se tett. Az o cseh ellenzék 
taktikájának kíméletlen czinizmusát mi 
sem jellemzi hívőbben minthogy Mgr. 
Gr cuter a Fülűikhez intézett és minap 
megemlített második levelének szövegét, a 
tiroli pártvezér ebbéli felhívása daczára is 
az ó-cseh-lap vonakodik közölni.

A papi ja vadalmasoknak a 
felső ausztriai nagybirtokos 
választó lajstromából való ki­
törlése folytán, az összes felső-ausz­
triai ultramontán nagybirtokosok megta- 
o-adták a képviselőválasztást. A feudális 
választási bizottság legalább rövid jogi in­
dokolás előrebocsátása mellett ez nany- 
ban intézett felhívást a párthivekhez, mely 
alá báró Eiselsberg Gidó, Holenia Edmond 
és az ismert klerikális giof F alkenhayn 
Gyula neve van jegyezve. A pártfeleknek
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nem lehet, óhajtandó, hogy mindkettőnek 
állása megszilárduljon és elég tekintélylyel 
bírjanak, hogy liberális programmjukat 
daczára a reactionáriusok által támasztott 
nehézségeknek, keresztül vihessék. Semmi 
sem akadályozhatná meg inkább e czél el 
érését, mint az idegen beavatkozás 
a spanyol ügyekbe. A spanyoloknál a 
nemzeti önérzet a legnagyobb mér­
tékben ki van fejlődve. Ha bármely 
irányban idegen beavatkozási vágy 
mutatkoznék, a spanyol közvélemény azon­
nal az ellenkező tábor felé fordulna.

Annak idejében megjegyezték a spa­
nyol lapok, hogy azon ellenszenv daczara, 
melylyel a spanyol nemzet nagy többsége 
Don Carlos irányában viseltetik, nem kel­
lene egyéb, mint idegen inter ve ntió 
Don Carlos ellen, hogy az egész spanyol 
nemzet az ő részére álljon.

A spanyol nemzet e jellemvonását a 
német kormány ismeri és azért nem 
li i s z s z ü k , hogy Alfons kormá­
nyára a vallásos kérdésekre vo­
natkozólag nyomást akarna gya­
korolni. Annyival inkább nem, mert a 
cadixi protestáns templom újra önként 
megnyittatott és kid rült, hogy a protes­
táns lapok azért függesztettek fél, mert 
republikánus irányt követtek. A vallásnak 
a felfüggesztésben semmi része nem volt 
és a legtekintélyesb protestáns lap „el 
Christin«»“ ma is megjelenik, a nélkül, 
hogy a hatóságok által bármi tekintetben 
nyugtalanittatott volna.

A mondott okoknál fogva hitelt adunk 
berlini levelezőnk általunk te g- 
n a p jelzett tudósításának, mely szerint gr. 
Andrássy ajánlata az uj spanyol kormány 
elismerésére vonatkozólag az északi hatal­
mak által elfogadtatott.

Francziaországban a nap eseménye C a- 
seaux, bonapartista követjelölt megválasz­
tatása; a nemzetgyűlés többsége meg van 
rémülve, miután 6000 conservativ választó 
a septennatusi tábort elhagyta és átment a 
bonapartistákhoz, még pedig azon okból, 
mert Thiers intézkedése folytán a repu­
blikánusok a septannatusi jelöltre szavaz­
tak. Thiers azt hitte, hogy az által, ha a 
republikánusokat a septannatusi jelöltekre 
szavaztatja, a bonapartistákat mindenütt 
meg fogja buktatni. A dolog ellenkezőleg 
ütött 
halad

A
ták közt fennforgó viszályra 
nézve egy berlini félhivatalos levelező a 
„Br. Zeitung“-nak következőket írja, me­
lyek a mi bécsi levelezőnknek jan. 17-ki 
tudósítását érdekesen illustráljak :

Az uj spanyol kormány a carl is a ban­
dák által a német lobogón elkövetett sér­
tések megfenyitése végett a spanyol vizek­
ben levő német hajóraj támogatását vette 
ig nvbe. A legújabb ideérkezett hírekből

ki. Francziaország óriási léptekkel 
— a császárság felé. 
német kormány és car 1 ie- 
közt fennforgó

választástól való tartózkodása általán 
bizonyosnak tekintetik.

KÜLFÖLD.
Budapest, jan. 20.

A podgoriczai ügyre vonat­
kozóin g, olvasóinkat egyik vezérczik- 
künkre utaljuk.

A főesemény az európai saj­
tóban nem a podgoriczai ügy, 
hanem Németország magartása 
Spanyolországgal szemben.

A spanyol aristokratia és az ultramon- 
tánok egyesült erővel nyomást gyakorolnak 
XVI. Alfons kormányára, hogy az egy­
házi kérdésekben ismert liberális pro- 
grammjával ellenkező irányt kövessen. Az 
igazságügy és a kultusminiszter határozot­
tan klerikális érzelmüek és kérdés vájjon, 
Canovas del Castillo általánosan elismert 
liberalismusa sikerrel fog-e küzdhetni a 
clerus és a reactionárius aristokratia befo­
lyása ellen.

Mi azt hiszszük, hogy miután az uj ki­
rály és miniszterelnökének, Cinovas del 
Castillonak, szabadelvüségében kételkedni

látható, hogy a spanyol kormány is intéz­
kedett a német lobogó elleni jogtalanságok 
megbüntetése végett, és e czélra 3 hajót 
küldött a Zirauz melletti tengerrészbe. Ily 
körülmények között szó sem lehet a né­
met csapatoknak Spanyolországba való 
népjogellenes invasiójáról. Sőt inkább 
a legújabb eseményeket úgy kell fel­
fogni, hogy a spanyol kormány, is­
mervén képtelenségét e pillanatban önál­
lón kielégíteni a német kormánynak elég­
tétel iránti jogos követelményeit, e kor­
mány segélyét kérte ki, hogy ártalmatla­
nokká tétessenek a rablóbandák, melyek a 
Gustav-bonyodalom okozói, és e szempont­
ból a német teng részét aktiv föllépése 
nem magyarázható idegen ügyekbe való 
beavatkozás, hanem népjogilag megenge­
dett önsegély gyanánt. Ennyit a szóban 
forgó esemény jogi felfogására. Ami azon­
ban politikai jelentékenységét illeti, ez a 
német politikára nézve igen kedvezőnek 
tekinthető. A bizalom, melyet Spanyolhon 
Németország iránt tanúsított, midőn an­
nak segélyét elfogadta, bebizonyítja, hogy 
a spanyol kormány a német politika békés 
szándékairól meg van győződve és a Né­
methonnal való békés egyetértés által 
könnyítettnek látja azon feladatát, hogy a 
belső rendet helyreállítsa.

Akadémia.
Budapest, jan. 18.

Az első osztály mai, Pulszky Ferencz 
elnöklete alatt tartott ülésének tárgysora 
a következő volt: 1. Hunfalvy Pál „Az 
ugor városokról“. 2. Greguss Ágoston 
„Shakespeare stíljéről“.

Hunfalvy némi nyelvészeti előzmény-k 
után (melyeknek veleje, hogy a „vár-os“ ki­
fejezés őr-keritést jelent,) a R guly által 
Obdorszkban gyűjtött osztják énekekből 
az osztják város töredékes leírását adja. A 
mi azokban homályos, arra nézve az orosz 
gondok romjai nyújtanak felvilágosítást. 
Áz osztják városok többnyire folyók m ■ 
redélyein sok szögletben épültek, fakarók­
kal kerületiek és kapujuk a legkevésbé 
meredek oldalon volt. A város csak őr ke­
rítés leven, mindenütt előállott, hol valami 
őrzeni való volt. A földvár, kővár, sárvar 
stb. elnevezések mutatják, miből vagy Ind 
volt a kerítés. Sőt táborozáskor társzeke­
rekből is várat alkottak, p. a magyarok még 
Mohácsnál is. A hol állandóbban megtele­
pedtek, a fejdelem számára építettek a Fe­
jérvárat. Priscus Rhetor leírja a Duna- 
Tisza közti, hun lakásokat s a frank Író t 
lerajzolják az avarok ringjeit. Sajnos hogy 
egyik sem tartotta fen az eredeti barbár 
neveket.

Második felolvasó Greguss Ágost volt. 
ki készülőben levőShakespeaiv-kommentáv- 
jának egy fejezetét olvasta föl, mely Shakes­
peare stíljéről szól és uj, örvendetes bizony­
ságot szolgáltat arra nézvo, hogy Greguss 
érdekes adatokkal bövelködő s széles ta­
nulmányon alapuló munkáját nemcsak tu­
dósok és írók, hanem a nagy közönség 
számára Írja, melynek Ízlésfejlesztő, ae-the- 
tikai olvasmányokra legégetőbb szüksége 
van. Az élvezetes és becses előadásból tér 
szűke miatt csak a következő összefoglaló 
befejezést közöljük: „Shakespeare stílje a 
dúsgazdag elme gyors és heves munkájának 
stílje. Ha valamiben az ő stíljében van meg 
az igazi embarras de richesse. Nem tud 
hova lenni kincseivel. Elárasztaná velők a 
föld kerekségét s nem bir kifogyni belőlük. 
Hosszas dolgokat kell a legrövidebb idő 
alatt elmondania, sehol sem képes huzamo­
sabb ideig időzni; s mindig az egészet egy-
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szerre odatereniti, mig mások csak izenkint 
állítják együvé. Valóságos gyorsíró a 
költészetben : kevésbe szőrit össze sokat, 
mindent, egy-egy szóba egész értekezést, 
egész világot. S ha eszünkbe juttatják, 
hogy szavakban is a legdusabb, érzésekben 
a legváltozatosabb, indulatokban a legiz­
zóbb művész, ki a lélek rejtélyes forrongá­
sait a legláthatóbban és leghangosabban 
magyarázza, ki csodaszerü jós-igéivel ben­
nünket minden pillanatban újra meg újra 
meglep, szakadatlan tűzijátékával felvilá­
gosit és elvakit, magunkra eszméltet és 
megijeszt, egy uj Zeusz, ki örökösen vil— 
lámlik és mennydörög.“

Az éljenzéssel kisért értekezés után 
Gyulai folyó ügyeket jelentett be. A 
„Nyelvemléktár“-ból három uj kötet je­
lent meg a legrégibb magyar kódexeknek 
újból árjavitott "kiadásaival. Az első a bé­
csi és müncheni, — a második a Peer , 
Winkler-, Thewvewk-, Kriza és Bod-ko- 
dexeket, — végre a harmadik a nagyszom­
bati, Szt. Domonkos és Virginia-kodexe- 
ket tartalmazza. A két elsőt Wolf György a 
harmadikat Komáromy L. és Király P. szer­
kesztették. Az „Irodalmi Értesítő“ czimű 
könyvészeti szaklap ügyében, melynek ki­
adója támogatásért folyamodott az akadé­
miához, hosszabb vita folyt. Toldy Ferencz 
több ízben melegen ajánlotta a 240 forint 
subvenczió megadását, mely ellen az osz­
tálynak ez idén igen magasra rúgott költ­
ségvetését hozták fél. Végre úgy nyert a 
dolog megoldást, hogy Pulszky felszólí­
totta a tagokat, hogy még az ülés alatt 
Írják alá magukat egy ivre előfizetőknek. 
10—15 meg is tette. — Toldy Ferencz 
indítványozta, hogy az akadémia adja ki 
Kriza „Vadrózsáidnak második kötetét. 
Az erre vonatkozó, igenlő határozat már 
több Ízben meghozatott s csak a kéziratot 
várják.

Jövőre összes ülés lesz, melyen Kalk- 
brennernek Dorner József fölött irt emlék­
beszédét Gönczy Pál fogja felolvasni s 
főivé ügyek tárgyaltatnak.

A természettudományi társulat évi 
közgyűlése.

Budapest, jan. 20.
Az akadémia heti üléstermében ma d. 

u. 5 órakor tartotta évi közgyűlését a ter­
mészettudományi társulat.

Elnök Than Károly megnyitván az 
ülést, rövid bevezető beszédben üdvözli a 
szép számmal megjelent tagokat, — mire 
>zily Kálmán titkár foglalja el az elő­
adói széket s a társulat múlt évi működé­
sűt vázolja. Jelentése szerint a társulat a 
múlt év folyamán 9 természettudományi 
estélyt, 7 szakgyülést, 8 választmányi 
ülést, — összesen tehát 24 gyűlést tar­
tott. — A társulat kiadásában két mű 
látott napvilágot: Stahlberger Emil­
től „Az apály és dagály a fiumei öböl­
ben“ s Krenner Józseftől „A dobsinai 
jégbarlang leírása“. Az előzetes terv sze 
rint a folyó 1875. évben ismét 3 természet­
tudományi érdekű munkát fog kiadni a 
társulat. A „Természettudományi köz­
lönyből“ a múlt évben 12 füzet jelent meg, 
s benne 117 dolgozat közöltetett 42 mun­
katárstól. A társulati tagok száma tavalyi­
hoz képest 230 al szaporodott rendes tagjai 
nak szama jeleni g 3038, köztük 22 hölgy. 
A folyó 1875. év folyamán 13 estélyt s 
szakülést tartand a társulat, junius, julius, 
augusztus s szeptember havakban a tár­
sulat semminemű ülést nem tart.

leutner Károly társulati pénztár­
nok jelentése szerint az összes tiszta va­
gyon 1874-ik év végén 19,872 frt 82 krt 
tett, a múlt évben a vagyonszaporodás 
2599 frt 52 krt tett.

Somogyi Rudolf könyvtárnok elő­
adja, hogy a könyvtár a mint évben 2752 
(lbbal szaporodott. A könyvtárban levő mű­
vek száma 3094—5517 kötetben 1873-ban 
a rendes társulati olvasók száma 107 volt; 
1874-ben 152. Számítása szerint a könyvtár 
ma 20—25,000 irtot ér. E kimutatás köz­
lése után kinyilatkoztatja, hogy változott 
körülményei arra kényszerűik, hogy könyv­
tárnoki tisztéről lemondjon. A közgyűlés 
elfogadja a lemondást s jegyzőkönyileg 
köszönetét szavaz neki, eddigi 12 éven át 
tanúsított buzgalmáért.

Bejelentetik ezután Semsey Andor 
társulati tag 1000 frtos adománya oly pá­
lyázat hirdettetésére, melynek tárgya a 
zoologia teréről vétessék, különös tekin­
tettel hazai faunánkra.

Ezután megejt étik a választás a könyv­
tárnoki állomásra s a 24-es választmányra. 
Könyvtárnokká lett Heller Ágost. Vá­
lasztmányi tagok az állattanra: Fri- 
valdszky János, Kari János, Kviesch Já­
nos, Margó Tivadar; ásvány- és föld­
tanra: Hantken Miksa, Hoffmann Kd- 
roly, Krenner József és Szabó József; 
élettanra: Hirschler Ignácz, Hőgyes 
Endre, Jendrassik Jenő, Tbanboffer La­
jos; növénytanra: Dapsy László, 
Gönczy Pál, Jurányi Lajos, Klein Gyula; 
természettanra: Berecz Antal, báró 
Eötvös Lóránt, Schenzl Guido, Stoczek 
József; vegytanra: Hidegh Kálmán. 
Lengyel B., Nendtwich Károly és Wartha 
Vincze.

A közgyűlés esti háromnegyed nyolez
korért véget.

Irodalom.
A nemzeti szinházről.

A pesti nemz. színház reformja , különös tekin­
tettel a hazai színművészeire. — Lafite és 

Elsner.
Egy kis füzet küldetett ma be szer­

kesztőségünkhöz, a mely reform-javasla­
tokkal foglalkozik a nemzeti színházra vo­
natkozólag. Szerzője nem nevezte meg 
magát s lebocsátott sisakjával Szapáry 
belügyminiszterhez fordul, hogy tervezetét 
szakértő bizottsággal vizsgáltassa meg és 
léptesse életbe. A kis röpiratról bajos el­
dönteni, hogy borítéka vagy reményei ró- 
zsaszinübbek-e ? Elég megemlítenünk, hogy 
éven kint 7 koszorúra méltó eredeti szín­
művet s 3 magyar operát vár; a színészi 
fizetéseket 12000 és 6000 ftra emelhetők- 
nek és emelendőknek tartja; végre azt 
hiszi, hogy a nemzeti színháznál előforduló 
mindennemű viszonyokat paragrafusok

szerin* szabályozó rendelet minden bajon 
segít. Valóban művészi vérmesség és opti 
mismus!

Czélja: 1. a színpadra műélvet nyújtó 
anyagot teremteni; 2. ez anyag művészi 
kezelésére munkásokat szerezni. Az első 
czélt nem kevesebb, mint évenkint 10 pá- 
lysdij kitűzésével véli elérni, melyek közül 
7 a drámára, 3 az operára jutna. Ha meg­
gondoljuk, hogy az akadémia nagy és sok 
versenye, milyen meddő, a szatócsoskodó 
dij-felaprózástól nem igen várhatnak va­
lamit másuk, mint a kézirat-másolók. — 
Tiszteletdijul a színműírók részére 800, 
illetőleg 200 irtot óhajt. — Második czélja 
elérésére szövevényesebbek az eszközei. A 
fővezetést egy miniszteri s egy osztályta­
nácsosból álló elnökség kezébe akarja he­
lyezni; ma, mikor a bureaukratikus veze­
tés eredményei nem mutatkoznak rózsá­
saknak, mindenesetre merész egy terv. A 
színészeket szerinte nem évről-évre szer­
ződtetni, hanem életfogytig kinevezni kel­
lene. Őogy igy azután akadna-e igazgató, 
még pedig olyan, a kinek helyén van a feje, 
az nagy kérdés. A drámabiráló bizottság 
mellé operabirálót is szeretne ; kétségkívül 
miután a színháznál igen sok a kiosztoga­
tandó ingyen-zártszék. A füzet kiterjed a 
próbák, szünidő, fegyelmi rend stb. rész­
leteire is.

Félvetehetjük bízvást azzal a megjegy­
zéssel, hogy: ember kell oda a gátra s 
akkor nem lesz szükség röpiratokra.

Asbóth János „Magyar consevvativ po­
litika“ czimü röpiratából díszes kiállítás­
ban jelent meg a harmadik kiadás. Elősza­
vát egy nyílt levél képezi Szende minisz­
terhez , melyben Asbóth ur miniszteri 
titkári hivatalától való folnientetését ke­
serű subjectivitással kommentálja s egyéb 
argumentumai között a sorok között arra 
is találunk egyet, hogy nagyon szivére 
vette Goethe egy tanácsát.

Krischnek, az osztrák-magyar északsarki 
expediczió 1874. márcz. 6-kán, a „Teget- 
thoff“-on elhunyt gépészének érdekes nap- 
lójegyzetei a Wallishauser-féle könyvke­
reskedésben Becsben megjelentek. A kiadó 
igen jól tette, hogy kivonatában, mely 
1874. jan. 14-keig terjed, a napló-formát 
és berendezést meghagyván, az érdekes 
helyzetek és események rajzának eredeti 
közvetlenségét megőrizte. — A kis füzet 
mindenesetre becses adalék amaz epochális 
vállalat történetéhez; becses, mivel mes­
terkéletlen alakban rajzolja a bátor utazók 
szerencsés fölfedezéseit, átélt kalandjait és 
kiállott veszélyeit. A 116 lapra terjedő 
füzet ára 50 kr.

Újdonságok.
Hivatalos. Elismerés. Ő Felsége a király 

Wesselényi Ferencz báró, Középszolnok 
főispánjának ez állásától saját kérelmére tör­
tént felmentetése alkalmából, érdemei elismeré­
séül a Lipótrend lovagkeresztjét díjmentesen 
adományozta.

Kinevezések. A kir. igazságügymin. Tolvay 
Gyula ilosvai k. járásbíróság! írnokot a bereg­
szászi kir. járásbírósághoz aljegyzővé, — O r li­
ve t z Andor lőcsei kir. járásbirósági dijnokot 
a lőcsei kir. törvszékhez ir lókká : — S z a d 1 i s 
Sándor szcpesvárallyai járásbirósági dijnokot a 
göllniczbányai kir. járásbírósághoz írnokká,
No ’ ' T ’ ................. ....................
ha:
F
dijnokot a kassai kir. törvszékhez írnokká ne­
vezte ki. — A budapesti pénzügy igazgatóság 
Gold Jánost s Hampel Endrét fogyasztási 
adóhivatali ellenőrökké nevezte ki.

Kérráltoztatások. Goldmann Ignácz budapesti 
lakos „G a 1 d o n y i“-ra, Stromp Alajos, buda­
pesti lakos „Serény i“-re, Peska Ignácz böösi 
községi jegyző „V a 1 o t a i“-ra, Lednitzer Mór 
budapesti lakos, úgy Miksa s Gizella gyerme­
kei ,,L e d n i t z k y“-re változtatták vezetékne­
vüket.

Fáii/ázatok : b Írói állomás a lőcsei törvény­
széknél : — joggyakornoki állomás a brassói 
törvén izéknél; — bírósági végrehajtói állo­
más az oraviczabányai törvszék területén levő 
szászkabányai jbiróság mellett.

Király Ö Felsége ma folytatta a főváros­
ban látogatásait. Déli tizenkét órakor fő- 
szárnysegéde kíséretében a közvágóhidat 
szemlélte meg, hol az ezernyi népen kívül 
a főpolgármester, polgármester, főkapitány 
és dr. Funk tanácsos fogadák. Az épület 
óriási homlokzata nemzetiszinü lobogókkal 
volt díszítve. A közvágóhíd tiszti személy­
zete sorfalat képezett a főbejáratnál. Ö 
Felsége Kammermayer polgármester ka­
lauzolása mellett bejárta az egész épületet, 
s láthatólag tetszett neki az egész berende­
zés. Kérdezősködött a statistikai adatokról, 
s miután csaknem egy órátjtöltött a helyisé­
gekben , felnézett a tisztviselők magán la­
kásaiba is, nevezetesen Árky igazgató laká­
sába, hol az igazgató nejét is bemutattatá 
magának.

Ferdinánd király a viszonyokhoz képest 
elég egészséges és jól érzi magát. A bes­
sern fejedelem halálát, mivel a boldogult- 
tal igen jó baráti viszonyban élt, környe­
zete jónak látta előtte eltitkolni.

Az angol királynő Gievanni Battista Fal- 
lieri, Byron szolgája, özvegyének civillis­
tájának terhére 50 font sterling évi nyug­
dijat engedélyezett.

A fővárosi ügyvédek között még mindig 
nagy mozgalom van a kamara-elnökvá­
lasztás ügyében, a mi annyit is jelent, 
hogy az ^egyenetlenség és huzavona nő tton 
nő. Több tekintélyes ügyvéd ez oknál 
fogva a jövő héten próbaválasztást akar 
megejteni, hogy valószínűséget nyerjenek, 
ki_ iránt fordul a kartársak bizalma és ki­
ket lehet ezen próbaválasztás folytán ko­
molyan jelölteknek tartani.

Uj ügyvédi kamara. Annyiban uj, hogy 
az ügyvédi kamarák létszámának közhin-é 
tetele után terveztetik. V as vármegye orsz. 
képviselői testületileg tisztelegtek az igaz- 
ságügyminiszter urnái, kérvén őt, hogy 
Szombathely egy külön ügyvédi kamara 
székhelye legyen. Mint értesülünk, a mi­
niszter legnagyobb készséggel ígérte meg 
a kérelem teljesítését.

Farsang. Ä „Pest-budai épités-vezetők 
és építészeti kézművesek segély-egylete“ 
javára 1875. évi január hó 30-án a fővá­
rosi vigadóban zártkörű tánczvigalom fog 
rendeztetni. — Az egylet nevében: Lohr 
Antal, tiszteletbeli elnök, Ybl Miklós, 
elnök, John Károly, egyleti elnök, Klein 
János, egyleti pénztárnok. Belépti-jegyek 
ára: család számára 5 frt, — egyes sze­
mély számára 2 frt, — azonkívül egy nagy 
páholy 12 frt, — kis páholy 8 frt, — er-
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kélyszék 3 frt osztr. ért. A t. ez. hölgyek 
kéretnek, mentői egyszerűbb öltözetben 
megjelenni.

Hieronimy Károly közlekedésügyi állam­
titkár ur már felgyógyult s a hatáskörébe 
eső hivatalos ügyeket újból képes ellátni.

Haynald Lajos kalocsai érsek anyja ve­
szélyesen beteg. Az érsek tegnap távirati 
utón hivatott a fővárosból Szécsénybe, 
hol az agg, 81 éves nő lakik.

A Duna jege az éjjel megindult. Azonban 
alig haladt egy puskalövéanyire, megállóit. 
Nehéz neki a válás. Pedig az időjárás nem 
igen marasztja; enyhe, derűs volt az egész 
nap: a bősugaraknak még van ugyan fo­
guk, azonban már lehet bennük sütké­
rezni. Ha igy tart, nehány nap múlva na 
gyón meggyül a zálogházi hivatalnokok 
baja, — a téli kabátokkal.

Az Újpesti zenebonacsinálók perének fe­
lülvizsgálata tegnap vette kezdetét a ki­
rályi tábla első fenyitő osztályában. Kí­
váncsian várjuk a birák hivatalos minősí­
tését ama bűnről, melyet annak idejében a 
lapok a szerint, a milyen pártárnyalatot 
képviseltek „zendülésnek,“ „forradalom­
nak,“ „lázadásnak“ neveztek.

Nagy feltűnést okoz Kassán B. O. hon­
védhuszár — főhadnagy eltűnése. B. a 
legtekintélyesebb és legvagyonosabb csa­
ládok egyikének sarja, egy időben a fővá­
ros köreiben igen kedvelt egyéniség volt, 
— a rókavadászatokban részt vett; — de 
a magas .körökben való acceptálás sok 
pénzbe kerülvén, több mint 100,000 frt 
adósságot csinált, — és úgy látszik ezen 
körülmény oka eltűnésének is. Ezelőtt két 
évvel József főherczeg kíséretéhez tar­
tozott.

Lucca — jön; ha ugyan szeszélye egye­
bet nem parancsol neki. Azt irta, hogy f. 
hó 25-én 7 és fél órakor tartja hangver­
senyét a vigadó nagy termében.

A bécsiek legújabb éleze: Ofenheim oly 
sikeresen védi Neudát, hogy az állam­
ügyész gróf Lamezán csak két évi kény­
szermunkára fog elitéltetni.

Területsértés. Az osztrákok meg nem 
elégedve a nekik jutó Dunával, specialis 
magyar folyónk, a Tisza partjaira is befész­
kelték magukat. Szerencsére azonban ezen 
területsértést nem annyira az osztrák, mint 
lapunk egy osztrák érzelmű szedője kö­
vette el: szedvén tegnapi vezérczikkünk 
második hasábjának 15 sorában „dunai és 
ti s zap arti“ szavakat „dunai és inn- 
p a r t i“ helyett.

A párisi közúti vaspálya számára kilencz- 
ven darab magyarországi lovat indítottak 
útnak Budapestről.

Czélzatos hírekkel gyakran szolgál a prá­
gai „Politik.“ Legutóbbi számában azon 
„fontos“ táviratot hozta Szent-Pétervárról, 
hogy az orosz kormány Kiew, Bres-Litew- 
sik, s más pontokon, melyek Németország, 
vagy Ausztria -Magyar ország fe­
lől a betörésre legalkalmasabbak, nagy­
szerű erőditvényi munkálatokat vitet vég­
hez, még pedig — mielőbb. Múlt évben e 
czélra két millió rubel fordittatott; a folyó 
évben már három millió fog elhasználtatni.

Földrengést éreztek Nagy-Atádon So- 
mogy-megyében f. hó 14. este 9 óra után. 
A gyönge ingást tompa moraj kisérte.

Sajátságos öngyilkossági mód. Egy ol- 
mützi tanitó-képezdósz huszonegy szúrást 
tett közönséges életlen késsel mellén, mi­
nek következtében néhány óra múlva meg­
halt.

Suhaj nevű 118 éves magyar bárónőről 
tud a „Pokrok“, ki Prágában él. 1757-ben 
született; legidősebb fia 1809-ben a wa- 
gvarai csatasikon esett el, mint törzskari 
tiszt. Az agg nőnek szivaráru-üzlete s cse­
kély nyugdija van.

Közjegyzóségért foyamodtak a már meg­
nevezett pályázókon kívül: Toszt Gyula, 
Matuska Péter, Máday Sándor kép­
viselők, Kormos Béla miniszteri titkár, 
Sánta Francisci, Rupp Zsigmond törvény­
széki birak és Gaszner Géza ügyvéd.

A fővárosi választóknak. A választók ösz- 
szeirása tudvalevőleg az adókönyvekből 
eszközöltetik. így hát hozzátehetjük, hogy 
roszul. A Ferencz városban p. o. 600 ház­
tulajdonos közül csak 171-et lehetett a vá­
lasztók sorába venni, miután a többiek 
csekély hátralékban vannak a személyke- 
íeseti adót illetőleg. A legtöbb esetben a 
hátralék egy-két forint. Az ezen adóról 
szóló fizetési igazolványok ki sem voltak 
osztva, s igy igen sok, különben választó­
képes polgár tudta nélkül van hátralék­
ban. Mindebből csak az következik, hogy 
a ki nem akar a legszebb polgárjog gya­
korlásától elesni, maga járjon utána, ha 
nincs-e hátralékban valamely adóval.

A torpedók feltalálója Lupis János volt 
cs. kir. hadtengerészeti kapitány Milanó­
ban meghalt. Találmánya azonban, ha azon 
utón haladunk a világbéke felé, melyen 
most vagyunk, remélhetőleg nagy idővel 
túl fogja feltalálóját élni.

Becsületes kozák. A losonczi ref. hitköz­
ségnek a napokban egy Lithvániában állo­
másozó orosz tiszt egy ezüst serleget kül­
dött azon kérdés kíséretében, ha nem a 
nevezett község tulajdona volt-e? A serle­
gen ugyanis Losoncz városának czimere s 
az 1663. evszám látható. A losonczi refor­
mátusok csakugyan felismerték a serlegben 
tulajdonukat, mely a forradalom alatt a 
muszka invázió alkalmival elveszett. A 
tiszt, a losoncziaknak visszaajándékozta a 
serleget, s ezek viszonzásul egy hasonló 
értékű templomi ékességet küldtek Litvá­
niába.

Díszpolgár. Késmárk városa Breuer Sán­
dor felmentett városi főispánt méltányló el­
ismerésül f. hó 7-én tartott közgyűlésén 
díszpolgárrá választotta. A választást egy 
sok tagból allo küldöttség adta tudtul az 
ünnepel tnek, mely alkalommal Cserépy 
Nándor városi képviselő és tiszti ügyész, 
mint a küldöttség elnöke, az őszinte szere­
tet s tisztelet hangján tartott beszédben 
búcsúzott el a volt főispántól.

Pénzhamisítók a közös hadseregben. A bu­
dai „L. Corr.“ szerint újból két eset for­
dult elő, hogy közös hadseregbeli katonák 
hamisított pénz kiadásán érettek. Az egyik 
eset a budapesti tábori kórház korcsmájá­
ban történt, hol egy lovas katona pálinkát 
kért es azt ólomból készített lOkrossal 
akarta megfizetni. Kérdőre vonatván, ki- 
valla, hogy a hamis pénzdarabot két társá­
tól kapta, kik azt, és még több hasonló ha­
mis pénzt igen primitiv módon olykép ké­

szítették, hogy 10 kros nagyságú ólomda­
rabokat két valódi pénzdarab közé helyezve, 
addig kalapácsoltak, mig azok kiálló ré­
szei az ólomba be nem verődtek. A másik 
esetet Iíárolyvárosból jelentik, hol két 
tüzér hamis egy forintosokat akart forga­
lomba hozni, melyek az első oldalon nem 
igen sikerültek, a hátsó oldalon ellenben 
meglehetősen vannak utánozva.

A múlt év áldozatait, melyeket nem jegy­
zettek fel, halottkémlők csak most szemel- 
getik össze. Nehéz év volt. Magyarorszá­
gon nem kevesebb, mint 532 csőd eset 
fordult elő, melyből az oroszlánrész 91 
e s e 11 e 1 a fővárost illeti. Szeged 7, Arad 
16, Temesvár 11, H.-M.-Yásárhely 11, Új­
vidék 8, Makó 4 bukással járult a nagy 
számhoz.

Az expeditiók korát éljük. Múlt évi decz. 
hó 5-én indult meg két társaság a Nilus 
mentén belső Afrika fölfedezésére. Az egyi­
ket Purdy törzskari ezredes, a másikat 
Colston törzskari őrnagy vezeti. Mind­
egyiknek segédletét hat tiszt, egy seborvos, 
tizenkét altiszt s tizenkét közlegény képezi. 
A fedezet négy tisztből s hatvanhárom fő­
nyi szakaszból áll. Colston csapatánál dr. 
Pfund jónevü természetbúvár is részt vesz. 
A két expeditió Wadi Halfáig együtt ha­
lad; itt azonban elválnak. A bejárandó 
földrészekről, vizekről, oázokról pontos 
térképeket fognak felvenni, ami magában 
véve is nagy eredmény lesz, mert nagyon 
megkönnyitendi a karavánok útját. Az ex- 
peditio 2 — 2(4 évet fog igénybe venni. Ily 
időtartamra vannak ellátva a szükséges 
szerekkel is.

Nemzeti színház. Ma, csütörtökön, jan. 21-én : 
„Lohengrin“. Regényes opera 3 felvon. Szövegét 
és zenéjét irta Wagner E. Fordították : Böhm 
Gusztáv és Ormay F. — Holnap, január 22-kén: 
„A falu roszgza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályádijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvon. Irta Tóth Ede. Zenéiét szerkesztette 
Erkel Gyula.

Vár-színház. Ma, csütörtökön, jan. 21-kén : 
„A makranezos hölgy“. Vígjáték 5 felvonásban. 
Irta Shakespeare. Fordította Lévai. — Szomba­
ton, január 23—kán: „Stuart Mária“. Történeti 
szomorujáték 5 felv. Irta Schiller. Fordította 
Kelmenti.

Csevegések.
A „R e fo r m“-ban ma következő érde­

kes leleplezéseket olvasunk lapunkról s en­
nek politikai összeköttetéseiről:

„Laptársaink beliigyeivcl nem szoktunk s 
nem szeretünk foglalkozni, csak a végső kény- 
telcnség hajt rá s ily kénytelenséggel állunk 
szemben ma az immár többször idézett Közérdek 
czimü lapra nézve. Mikor ez a lap megjelent, 
akkor azok, a kik igenis szeretik bolygatni a 
lapok magánösszeköttetéseit, majd azzal vádol­
ták a Közérdck-et, hogy Lónyay Menyhért 
gróf, majd hogy Festetich György gróf egy 
estélye hozta a világra. Az egyik Andrássy gróf, 
a másik miniszterelnökünk inspirált lapjának 
tartotta. A kósza hírek egy részét megczáfolta 
a Közérdek maga, más részét czáfolták mások, 
egy végső része szó nélkül is maradt. A 
megczáfoltak közt volt az is, mintha a Közérdek 
Andrássy gróf lapja volna. Igen tisztelt laptár­
sunk azonban dodonai biztosággal adja a han­
got a külügyekben, annyit látszik tudni min­
denféléről, a mit tudni nem lehet, s oly erősen 
s alig reparálhatóan tudja blamirozni Andrássyt, 
hogy mindez csak egy félhivatalos lapnak sike­
rülhet ily kitünően. Ez indicziumok után idulva 
(melyeket döntőbbeknek tartottunk minden plety­
kánál) már két Ízben el is hittük, hogy csakugyan 
egyenesen a külügyi hivatal inspirálja a Közérde­
ket. Ki kell azonban jelentenünk — bármint talál­
jon is ezért tisztelt laptársunk megneheztelni, — 
hogy a Közérdek inspiráltnak csakis látszik; de 
informácziói zavaros és kétes forrásokból erednek, 
s a szolgálatok is, melyeket c szerint arra az ol­
dalra tesz, a hova szive vonzza, igen kétes érté­
kűek. Tegnap elhittük neki, hogy a podgoriczai 
bonyodalomnak a török külügyminiszter tárcza- 
cseréje véget vetett. Azután elhittük a Közérdek 
tegnapi számának, hogy az „éjszaki hatalmak“ 
a párisi szerződés pontjainak fölfogása körül 
a császárok találkozásakor maguk közt megálla­
podtak. Ma tudjuk, hogy ezt nem kellett volna 
elhinnünk. A Közérdek iparkodik (mint a kaczér 
asszony) magát azzal a látszattal érdekessé tenni, 
mintha „viszonya“ volna egy sokat keresett 
gavallérral, ennyi az egész.“

A Reform gr. Andrássy védelmére kel . .. 
Mily fordulat!

A Reform Andrássyt védi a blamiroz- 
tatás ellen! — oly esemény, mely érdekesség­
ben túl tesz a podgoriczai bonyodalmon!

Hogy olvasóinknak e rejtélyt megfejtsük, 
közöljük budai titkos tudósitónk alábbi értesí­
tését. Nehogy forrásunk megbízhatósága kétség 
alá eshessek, szóról-szóra közöljük azt a maga 
töredékes, de dráinailag élénk alakjában, a mint 
az észlelés pillanatában a papírra hevenyész- 
tetett. * *

*

I. Jelenet. Budai vár. Stöckli építtet.
Andrássy (D. tanácsoshoz)-: Azt mondja 

Ön, hogy ennek a „Közérdekének a magatartása 
tűrhetetlen, hogy e lap folyton blamirozza a 
külügyminisztériumot, no Ilii úgy van, ennek 
véget vetünk. Mit gondol, melyik a lcgdiscre- 
tebben, legmegbizhatóbban, legtapintatosabban 
szerkesztett lap Pesten? Elhivatom a szerkesz­
tőjét . . . Talán a P. Naplóban jó volna vala­
mit . . . ?

D. tanácsos (közbevág): A világért se ke­
gyelmes Uram. A Naplóban Excelentiáddal rivá­
lisaim óhajtó befolyások érvényesülnek. Biztos 
értesülés alapján mondhatom, hogy e lap már 
huzamos idő óta Eötvös Károly orgánuma. Nem 
tanácsolnám . . . Csak egy lap van, mely képes 
megmenteni Execlentiádat a „Közérdek“ által 
való folytonos blamiroztatástól s ez a Reform.

Andrássy: Reform?... Nem ez a lap a 
Lónyay orgánuma? No de se baj, (Magában) 
Érsekújvár gyorsvonat .... De talán még se. 
Lónyay a múltkor a vasúton nagyon panaszko­
dott e lap tapintatlansága miatt, mondja hogy 
minden héten hatszor compromittálja, s felül rá 
roppant sok pénzébe kerül.

D.: Hisz épen ez a vicz kegyelmes uram. 
Ismerni kell a Reformot. Lónyaynak hive, s heten­
ként hatszor blamirozza, Excellentiádnak ellen­
sége, — ergo legjobban fogja megvédelmezni a 
„blamiroztatás“ ellen.

Andr.: Most látom, hogy mégis csak okos 
ember ön. Hivassa kérem a Reform szerkesz­
tőjét,

* *
*

II. Jelenet. Ugyanott.
Károsi Jenő (hajlongva jön). Alásszolgája 

Excelentiás uram, méltóztatott parancsolni . . .
Andrássy: Ön Karossi ur? Szép szép. 

Örvendek. Apropos, olvastam önnek a „Fotyakos 
Gyurka bocskortalpa“ czimii tragédiáját s meg­
győződtem, hogy egy deli cat természetű diplo­
matáig ügyet senkire se bizhatok nagyobb meg­
nyugvással, mint Önre.

Károsi: Ah, méltóztatott olvasni darabo­
mat? Most megint írok egyet. Czime . . .

Andrássy: Tehát ön kész elvállalni a meg­
bízást. Tudja kérem, ez a „Közérdek“ czimü 
lap ... (A többit titkos tudósítónk nem hall­
hatta, mert nagyon halkan volt mondva. Szerk.)

*
* *

III-ik jelenet. Színhely kávéforrás. 
Károsi (jön): No, annak ugyan befütyü­

lünk. Képzeljétek csak, Andrássynál voltam. — 
Aszongya, olvasta a „Totyakos Gyurka bocsko- 
rát,“ aszongya, hogy Shakespeare óta nem ké­

szült ilyen darab, (meglátva az időközben be­
lépő D. tanácsost), kivévén a „Zwicki puszi“ ezi- 
müt, melyet Lajcsi barátunk irt.

Sajt vári: Igaz-e hát, hogy Andrássy a 
„Közérdeket“ inspirálja?

Károsi: Inspirálja ám — majd megmond­
tam mit; aszongya, hogy előttem nincs semmi 
titka, nekem őszintén megmondaná, ha csak egy 
szó igaz volna is a dologban. — Megmutatta a 
legújabb chiffre-táviratokat. A mit a „Közér­
dek“ ir, az mind humbug. — Úgy áll a dolog, 
hogy véd- és daczszövetség készül a monarchia, 
a montenegrói fejedelem és a franczia köztár­
saság közt. Háborúnk lesz a muszka ellen. Bu­
chanan angol követ minden követ megmozdít 
ugyan (Marczi újdondász: mily Shakespearc-i 
élez!) mondom Buchanan angol követ minden 
követ megmozdít ugyan, hogy a háború kitöré­
sét meggátolja. De hiába, — megyünk a német 
és a muszka ellen!

Sajt vári: Hát azt nem mondta meg And­
rássy, hogyan vélekedik a közös hadsereg lét­
számáról s a Krupp-ágyükről?

Károsi: Dehogy nem mondta ? Aszóngya, 
mit nekünk létszám, mit Krupp-ágyu, — ha a 
montenegrói Vladika velünk, ki ellenünk ?

Mind c hórusb an: Bravó! A Közérdek­
nek pusztulni kell! Agyonütjük, elnáspágoljuk, 
ledorongozzuk, pocsékká teszsziik!

Károsi: De erre már csinálunk magunk­
nak egy jó napot. Eduard! A viert! Gansl, hin­
teres ^ (Vacsora, mind el a nyomdába.)

Egy hátramaradt kávéforrási törzs­
vendég (magában monologizálva): Mégis csak 
furfangos egy lap ez a „Reform.“ Most látom 
csak, hogy miért nem tudta még ma, kedden 
reggel, hogy Törökországban miniszterválság 
volt. Ha tudta volna, kommentálta volna. Ha 
kommentálta volna a szombati táviratot, köny- 
nyen tévedhetett volna. De úgy tetette magát 
a hamis, mintha nem tudná; ennélfogva nem 
kommentálta s igy nem tévedhetett. Ezt neve­
zik aztán jól őrtcsültségnek! Ach, diese Jour­
nalisten !

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Bukarest, jan. 19. Egy Herztől eredő le­
vél következtében, mely az Ofenheim-féle 
tárgyaláson olvastatott fel, Mavroaeni 
pénzügyminiszter indíttatva érzé magát le­
mondását beadni, hogy akadálytalanul 
mondhassa el az igazságot az 1868-ban irt 
levélről, a mennyiben az őt illeti. A feje­
delem elfogadta a lemondást, Cantacuzeno 
közmunka-miniszter pénzügyminiszterré, 
Rosetti Tivadar pedig közmunkaminisz- 
terré neveztetett ki.

Madrid, jan. 19. A király Saragossába 
utazott és a hadműveletek alatt, melyek 
azonnal meg fognak kezdődni, északon 
marad. A kormány elrendelte, hogy min­
den carlistát, kit a vasutak környékén fog­
nak el, agyon kell lőni. A király azon car- 
lista tiszteknek, kik az ellenségeskedések 
előtt az alkotmányos hadseregbe lépnek, 
teljes amnestiát, és rendjeleik visszaadását 
biztosította.

Versailles, jan. 19. A nemzetgyűlés el­
vetette azon módositványt, mely szerint a 
hadügyminiszter felhatalmazhatnék mind­
azon tábornokokat, kik 65 éves életkorukat 
elérték nyugdíjazni.

(Este érkeztek.)
Becs, jan. 20. (Képviselőház). Elnök me­

leg hangon emlékszik meg Grebmer elhunyt 
képviselőről, közli azután nagyszámú cseh 
képviselő iratát, kik általa felszólittattak a 
birodalmi gyűlésben megjelenni , ezek 
azonban amaz iratban kijelentik, hogy e 
felszólítást nem teljesíthetik s e tekintet­
ben Csehország történeti jogaira támasz­
kodnak; kijelenti, hogy a birodalmi gyű­
lésben nem hagyják magokat majorisálni s 
a jelenlegi alkotmányt nem ismjrik el jog­
szerűen fennállónak. Elnök kérdi a háztól, 
igazolt-e a cseh képviselők elmaradása. 
Prazak indítványozza, hogy a cseh képvise­
lők válasza a tárgyrendben kiküldött bi­
zottsághoz utasittassék ; hasonló indít­
ványt tesz Leinbacher : a ház mind­
kettőt elveti s nagy többséggel a csehek 
elmaradását nem igazoltnak nyilvánítja. 
Sladkovsky, Greger és Trojan egy bead­
ványt küldenek át, melyben kijelentik, — 
hogy a birodalmi gyűlésben csak akkor 
vesznek részt, ha az országgyűlés többsége 
ugyanerre határozza el magát. A ház e 
képviselők elmaradását is igazolatlannak 
találja. Erre a napirendre tértek át. Azon 
törvényjavaslatot illetőleg, mely némely 
csehországi községi kerület bírod, gyűlési 
választó-rendje függelékének megváltozta­
tását tárgyazza, Hohenwart elvtársai ne­
vében kijelenti, hogy a vitában nem vehet 
részt, mit az előadó a képviselői esküvel 
egyezhetlennek tart. A törvényjavaslat má­
sodik és harmadik olvasásban elfogadtatott. 
Az ülés tovább tart. — Furschevnek a 
hitelesítési kényszert ezélzó indítványa fe­
lett hosszas vita támad. Rieger a többség 
véleménye mellett szól, mely a hitelesítési 
kényszert megkönnyiti, Schoener, Büren- 
feind s Pdügel mint vezérszónok a kisebb­
ségi vélemény mellett, mely a kormányt 
odautasitja, hogy a főkönyvek hitelesítési 
kényszere megszüntetéséről terjeszszen elő 
javaslatot. Az előadó után az igazságügy- 
miniszter a kisebbségi javaslat ellen szól, 
mivel a hitelesítési kényszer kiegészítő ré­
sze a főkönyvekről alkotott törvénynek. A 
kisebbségi javaslat névszerinti szavazásban 
115 szavazattal 41 ellen elfogadtatott. Leg­
közelebbi ülés szombaton.

Páris, jan. 20. Az „Agence Havas“ je- 
jenti: az összes nagyhatalmak lépést tet­
tek Konstantinápolyban a montenegrói 
ügy kiegyenlítése iránt.

Berlin, jan. 20. A „Provinczial-corres- 
pondenz“ szerint a carlistáknak a„Nautilus“ 
legénysége által Zarautz-nak megszállásá­
ról szóló hire, mely eleinte hitelre talált, 
roszakaró koholmánynak bizonyult. A né­
met kormánynak a spanyol királyi kor­
mánynál megkezdett tárgyalásaiból bizto­
san lehet következtetni, hogy a carlisták 
által a „Gdiztáv“ hajón elkövetett erősza­
koskodásért elégtétel fog adatni.

Páris, jan. 20. A marseille-i municipális 
tanács az assembleé által engedélyezett 
kölcsön felett tartott tárgyalás miatt föl­
függesztetett. A jobb oldal az alkotmány 
törvények tárgyalását a kabinet megala­
kítása utánra kívánja halasztani.

(Éjfél után érkeztek.)
Versailles, jan. 20. Az assembleé máso­

dik olvasásban elfogadta a hadsereg kere­
tekről szóló javaslatot. A jobboldal az al­
kotmány törvényeknek pénteken leendő 
tárgyalását indítványozza, az assembleé azt 
a holnapi napirendre tűzi ki.

Páris, jan. 20. Egy spanyol kormány 
küldött érkezett ide, a ki Berlinbe megy, 
hogy Alphonsnak a trónralépésről szóló 
iratát átadja Vilmos császárnak.

Bécs.jan. 20-án 2 óra 20 perez. (Ered. 
táv.) Utóbörzén osztr. hitel 225.75. An­
golmagyar 132.80-ról 134-re. Unió 104. 
M. hitel 201—202!/4. Angolra. 211 2. Föld­
hitel 70. Franko 64V2. Municipálbank 23. 
Vasúti kölcsön 981/2. m. dijsorsjegy 83V4. 
Földhitel záloglevél 87. Napoleon 8.911/2. 
Ezüst 1053/4. Hangulat javult annak da­
czára, hogy Banhans az Ofenheim pörben 
megidézve lett.

Bécs, jan. 20. (Zárlat.) Hitelrészvény 225.25. 
Galieziai 236.75. Allamvasut 293.—. Rente 70.10. 
1860-as 111.50. 1864-es 138.25. Ezüst 105.75. Lon­
don 111.10. Unió-Bank 103.50. Által, épitö-bank 
5.—. Magy. földhitel 70.—. Angol-osztrák 133.50. 

Lombard 127.75. Tramway 122.—. Hitelsorsjegy 
164.—. Napoleond’or 8.91. Arany 5 25. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzutalv. 164.25. Török sorsjegy
52.80. Angol épitőbank 39.75. Municipalbank 
—. Gyönge.

Bécs, jan. 20. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 78.—. Salgó-Tarján 75.25. Magyar hitel 
201.25. Magy. záloglevél 87.—. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 57.—. Magy a? sorsjegy 83.—. 
Magy. földhitel 70.—. Magy. vas. kölcsön 98.75. 
Angol-magyar 21.—. Angol-osztrák .—. Franeo- 
magy. 65.—. Alföld 131.50. Magyar észak-kel. vas. 
113.75. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.—. Tiszai 
vasút 187.50. Munieipal-bank 23.—-.

Frankfurt, jan. 20. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre
182.80. Osztr. hitelrészv. 206.—. Osztr. bankr.
—.—. Osztr. államvasp. részv. 67.75. 1860-ki
112.90. 1864-diki —.—. Évjáruléki papír 64.—. 
Évjáruléki ezüst 69.—. Lombard 115.50. Galieziai 
217.—. Magy. sorsjegy 173.—. Györ-Gráczi —.—. 
Csendes.

Berlin, jan. 20. (Zárlat.) Galieziai 108.80. 
Lombard 232.—. Ezüst-jöv. 69.—. 1860-as 113.—. 
Bécs 181.60. Romániai 33.60. Allamvasut 536.50. 
Papir-jöved. 63.90. Hitelsorsjegy 343.—. 1864-es 
295.—. Hitelrészvény 413.—. Magyar sorsjegy
175.50.

Páris, jan. 20. (Zárlat.) 3°/0-os jöved. 61.80. 
:>%-os jövedék 100.—. Olasz jövedék 66.10. Ál- 
lamvasut 660.—. Credit mobilier 390.—. Lom­
bards 288.—. Töröksorsjegy 120.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Berlin, január 20. Búza 185, szilárd. Rozs 
155, 154,148.—, 146.—. Zab 172.50. szilárd. Olaj
54.50. 54.80, 55.70, 56.30. Szesz 54.20, 54.60, 
56.70.

Páris, jan. 20. Liszt 53.75, 53.50, 55.—. Ré­
paolaj 75, 76, 77, 78.50. Lenmagolaj 69, 70.50,
72.50. Szesz 52.50, 53.25, 54.25. Czukor finomi- 
tott 146.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Hdzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest jan. 20. A mai előbörzén 

nagyon korlátolt az üzlet. Osztr. hitelben 
kötés 2251/2-en, m. földhitelben 70'/2-en. 
A délibörze valamivel kedvezőbb han­
gulatban kezdődött. Osztr. hitel 225-80, 
zárlat 225-60—225-70, in. földhitel névleg 
703/4—71, takarék és hitelben 53, 52, 517'g 
és 513/4-en kötés, zárlat 52—52l/4. — Biz­
tosító intézetek papírjaiban nem volt kötés 
csak Pannóniában 370 és 368-an, zárlat 
370—375. P. lóvasut üzlet nélkül, budai 
78-an kínálva. — Bankpapírok közül m. 
hitel 204-ig keresve, zárlat 204—205. Mu­
nicipal 241 4—24(4. Angolmagyar 22 adva. 
Takarékpénztárak közül fővárosiban 157'/j 
üzlet, zárlat 157(4 tartva. B ida-ó-budai 
361/,-en, külvárosi 53l/2-ig keresve. Mal­
mokban nem volt kötés. Erzsébet 115-ön, 
molnár s pék 218. Viktória 90-en tartva. 
— Iparpapirokból Barber 390, Ganz kez­
detben 235-ön tartva, kereslet nélkül, 
utóbb 255-ön élénken keresve. — Befekte­
tési pap Írok közül, m. vasúti kölcsön 981 2 
—98*/j. (Éj °/0-kal alacsonyabb) ellenben 
fóldliit. záloglevél 863/4 —87 ((4 %-kal 
emelkedett) ; a többi érték változatlan.

Valuták emelkedtek s pedig ezüst 
105(4 —106; Napoleon 8.89—8.91, arany 
5.23—5.25.

Nyomott árak mellett az üzlet megle­
hetősen élénk; osztr. hitelben és tak. és 
hitelben tetemes kényszereladások.

Az árutőzsdén a hangulat nyomott, 
kereslet és kínálat egyaránt csekély. Búza 
tiszavidéki 5.05—5.35, fehérvári 4.82(4 — 
4.95, bácskai 4.30—4.82(4 3 hóra. — 
Usance búza tavaszra 4.65-ön eladva. Rozs 
csendes; 3.75, — Tengeri bácskai 3.42— 
3.45. Zab 2.11—2.56. — Lóhere, szitálat- 
lan luezerna 27 frt.

Az estibörzén kevés az üzlet oszt. 
hitel 225 70—225.40 m. földhitel 70 tartv. 
Tak. és hitel 52 tartv. Hangulat nyomott.

Bécsi börze. Január 19. Az előüz- 
letben nyomott hangulat majd valamennyi 
üzérkedési papir jelentékenyen csökkent. 
A politikai kedveződen hírek okozták a 
hangulatot, mely másrészről a contreminet 
merészebb fellépésre bátoritá. Az árfolya­
mok csökkenése a déli üzlet elején ;s tar­
tott, későbben azonban némi javulás volt 
észrevehető. Zárlat: hitelrészvény 224.50, 
magyar hitelbank 203, magyar földhitel 
71.50, anglobank 135.75, unionbank 103.50, 
egyiptomi bank 145, wiener bauverein 
28.80, Károlv-Lajos vaspálya 236.75, lom­
bardiai vaspályák 126.50.

Stettin, jan. 18-án d. u. l(/4 órakor 
(Taetz és társ. utód.) Búza 2000 fontjával 
sárga 171 —183 Ilink. fiz. fehér 180—191 
Rink. fiz. tavaszra 185 Ilink. fiz. — Rozs, 
orosz 152 —157 fiz.; idei német 159—162 
fiz. tavaszra 146.5—147 frt.— Lenmag 
helyt 246—255 fiz. szept. okt. 274. — Len­
magolaj helyt (kevés) 54.25; — ápr.—máj. 
58.5 fiz: — Petroleum 50 kilójával helyt 
12.5—12.3 fiz. szept.—okt. 11 fiz. — Szesz 
edény nélkül 54.3 fiz. máj,—jun. 58.2 — 
aug.—szept. 60.3—60.1 fiz.

Az Ó-Brünnben, Morvaor­
szágban évenkint tartatni szokott vásá­
rok közül az 1875-dik évi negyedik vásár 
kezdete julius 5-ről julius 6-ára, az ugyan­
azon évi hatodik vásár kezdete pedig ok­
tóber 11-ről okt. 22-ére áttétetett. (Budp. 
Közi.)

A Budapesti Közlöny mai száma közli a 
keresked, nyugdj.-nak mértékhitele­
sítők vizsgálatát szabályzó rende­
letét. —

Az osztrák külkereskedelem 
és vámbevételek 1874. jan.—nov. 
Az első tizenegy hónapban a behozatal 
tesz 524-6 milliót, a kivitel 413 5 milliót. 
— 1873-mal szemben a kivitel 26 6 millió­
val emelkedett, a behozatal 0-8 millióval 
csökkent. Translajtániai vámbevétel az 
1874 első három negyedében 17-3 mill. 
1873 mal szemben 4('4 mill. = 19-7°/0-nyi 
csökkenés.

Felelős szerkesztő: Halasz Imre.
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A BUDAPESTI ÁRU- KS

Babona árak 1875. január 20.

BITZA 1? ?r

fehérm.

bácskai

Vám-
mázsánként
ft frt kr. — frt kr.
84 4.35-4.45
86 4.65-4.70 
88 4.80—4 90 
84 4.45—4.55 
86 4.80-4 90
88 5.----- 5.10
84 4 40—4.50 
86 4.75-4.80 
88 4.95-5.05 
84 4.50-4.60 
86 4.85-4.95 
88 5.10—5.15

tr
. SO után

50

ROZS ....
ÁRPA maláta 

takarni.
ZAB
KVKORICZA, bán. mérő 

másnemű „
ZAB....................50 font
RE PC ZE, fekete 75 „ 

bánáti 75 „ 
KÖLES............S2

Minta-liszt

Vám-
mázsánként
U frt kr. — frt kr.

Iliin*

4.50-4.60
470-4.75 
4.90—4.95 
4.65-4.75 
4.95-5.— 
5.10-5.15 
4.60-4.70 
4.85-4 90 
5.05-5.10 
4.70-4.80
5.-----5.05
5.15-5.20

frt kr. frt kr,
szilárd
szilárdb
szilárdb
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha

szilárd

3.80—3.85
2.70-3.10
2.50-2.60
2.15—2.17
3.05-3.10
2.90-2.95

-3.10

frpspréTrvftggnK ÁRJKgYZKSKL wmm.)
L Re- Adva ITartva Adva_TftrtYa. I. OSZtr. állam

A BÉCSI TŐZSDE ÁB JKG-T ms. január 19-én.

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Ciömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön •
1871- ki magyar államkötvény
1872- ki „
1873- ki m. k. kincst. ut. Go/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar

„ 1867. zár.
’’ „ . f$inesi 1».
” „ 18(57. zár.

„ horv.^Szí.
»> \ ... sendelyi•

Szőllöváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza. életbiztosító társaság . 
Pannónia, yiszontliiztos. birs. 
Pesti biztositó intézet

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút •••••••;•
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai ,, v
Vjpest-Rákospalotai ló vonat u
Alföld-Fiumei..............................
Észak-keleti.................................
Magyar-keleti..............................
Első erdélyi...................................
Déli vaspálya-társaság...............
Budai hegyi pálya.......................

Bankok:
Municipals hitelbank ............
Angol-magyar bank ..................
Magyar általános hitelbank
Franco-magyar bank..................
Magyar állal, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet . . ■ ■

Adva Tartva

98.50 98.75

83.25 83.50
88.50 89.-
86.50 87.-

78.- 78.50

77.- 77.50
— — --

76- 76.50
73.50 73.75
89 50 90.-

1095.— 1100.
38.- 40.-

370.- 372.-
62. 63 —

25:é- 254.-
76 — 78.-

67.- 6SÍ—

24.25 24.50
22 — 22.50

204.- 204 50
64.- 65.-
70 tő 71.-
45.- 46-
52.- 52.25

50
100
200
500
200
100
400

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

10UO

Buda-óbudal népbank...............
Iparbank.......................................
Budai kereskedelmi bank .... 
Pesti ,, )>•••'
Pesti iparbank..............................
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tisztlcgyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. .
Országos központi „
Pesti I. hazai „ •
Pest-Budai fővár. „ ■ • •
Pest-külvárosi „ • • •
Szent-Endrei „
ltjpesti i>

Halmok:
Poncordia-göznmlom..................
Erzsébet-gőzmalom.....................
Luiza-gőzmalom ........................
Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom..............................
Victoria-gőzmalom
Első budapesti gőzmalom ....
Pannonia-gőzmaloiu..................

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság, Pesti..................
Serfözöde, I. magyar..................
Sertéshízlaló..................................
„Athenaenm“ könyvnyomda.
Pesti............  is
,,Franki Ín-Társulat*4 ...............
Ganz-féle vasöntöde..................
Gsehwindt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület..................
Gyapjumosó és bízom. 1. magyar
Salgó-Tarjáni kőszén ...............

„ vasöntöde.

36.25 
52.- 

165 - 
815.- 
360. - 
54- 
35. -

44.
88 25 

2310.- 
157.- 
43 50 
37. 
39.-

45.
88 75 

2315.— 
157.50 
44. 
38.- 
40.—

255.
208.

36.75
54 — 

167.— 
820.- 
363.—
55 - 
36.-

195
117.-
100.
222,
715.
99.50

625.-
390.

22
395
150.
240.—
600.

260.- 
212.—

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde............
Sóskúti kőbánya-társaság ■ ■ ■
S pódium és csont liszt...............
Szeszgyár, I. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Vi'aggon-köles. társ.
Alagut-társaság...........................
Tégla- és mészégető, újlaki ■ ■ 
Téglagyár, kőbányai..................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5V; °l° 

„ járadékbárcza . . Go/o 
,, jelzálogbank . . 51/2 °!° 
„ ált. földhiteltárs. Go/o
99 99 99 ő^liO/O

Pesti kereskedelmi bank . . . • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . . 5 o/o 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o/o 
I. erdélyi vasp. 5 o ö ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 6o/o 
Budapesti malom ...............Go/o

Pénznemek:
Császári arany..............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Fr: nkfurt 100 din. frt után 
llnmh. 100 din. Mr. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Pária 100 franc után............

86.7

79 — 
87.75 
86.50 
86 75 
86.

5.23 
8.89 

. 8.89 
105.50 
1.641 ,

44 10

160. 
75.- 

160 — 
150. 
110.

87.''.

85.25 
180. -

5.25
8.91
8.91

106.
1.64'/,

54.30
54.30 

111.25

44.30

I. Osztr. államadósság.
Egys. Jár., jegyekb. máj.-nov. 5»/o 

„ ,, ezüstben jan.—jul. 5c/»
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos 5»/o
„ 1864-ből 100 „

II. Földteherment. kötv.
llorvát-tótorszógi 5o/o...............
Erdélyi b°l°......................
Teniesi Bánság ao/o...................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar őo/o...........................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási 5o/o 100 frtos 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
Oömöri záloglevél bo/o löO frt
Magyar nyeremény 100 frt ............

„ „ 50 frt ............
,, szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi Go/o.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt 
Franco-magyar 200 frt 
Magyar ált. munieipalis 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank 
Uniobank 200 frt

Adva Tartva

70.- 70.10
75.30 75.50

272 - 276.—
114.50 115.—
138.— 138.—

79 50 80.-
76 25 76 75
77.- 77.50
76 50 76 75
78.- 78 50
77.- 77.50

97.50 98.-
98 50 98 75

83 - 83.50
82.50 83.—

90 75 91.20

135 — 135 50
22 - 22.25
70 50 71.-

224 50 224.75
202 75 203 -

850. - 855. —
50.75 51.25
65.- 66.—

946!-- 948!-
103.50 104.-

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp...................
Déli pálya 200 frt
Tiszai pálya 200 frt......................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt...............

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5»> 

„ 33 éves visszafizetés . 5o/o
Nemzeti bank 0. é. 5»,'»......................
Magyar földhiteltárs. 34 év 51/,»/» 

„ földhitelintézeti 51 ,»,'». . .
,, kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5»/» 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5» » 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank 3»/» ■ • • •

„ 1867-iki 3o/o.... .
,, 200 frt 5»/»................

Tiszavldéki...............................5 o/o
Magyar észak-keleti 300 frt. 5»,»

,, keleti . . 300 frt 5»/»
” nyugoti . 200 frt 5»/»

Eperjes-tarnori pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt IL_kü/-_

443 - 
140.-
132.50 
131.-
293.50 
127.25 
187.-

114.- 
55.75 

129.75 
125

80 65 
71.25

86 25 
79.

140.40 
138.

73. 
68 25

100.-

Tartva

445.-
142.-
133.-
131.50 
294.
127.50 
188- 
120- 
115.-
56.25 

130 25 
126.—

97.- 
88. 
94.70 
86.75 
87.50

80.75
71.75

86.75 
79.50

141.

84,
73.25
68.75
79.-

101.-

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 160 frt.....................
Clary 40 frt pp.................................
Dunagözliajózási társ. 100 frt pp 
innsbrucki vásári 20 frs
Keglevich 10 frt...............
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budávárosi kölcsön 40 frt .
Pálft'y 40 frtos pp...................
Rudolf-alapit vány 10 frt . . .
Salm 40 frt pp............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-fienois 40 frt pp..................
Stauislau városi 20 frt ... .
Trieszt város 100 frt pp. . .
Waldstein 20 frt pp................
Windischgrätz 20 frt.............

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holt. 3i/2o/o 
Auirsburirra 100 frt délném. 4l/2o/o
Berlin 100 tallér.................. 4 ojo
Boroszló 100 tallér............ Ao/o ♦
Brüssel 100 frs......................4 o/o
Frankfurti 100 frt délném. 3Vje/o 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling . 2i/^o/o
Marseille 100 frank.............4o/o
Paris 100 frank.................. 4 oj*

Pénzek árfolyama.
Cs. klr. arany............
20>frankos arany .
Orosz imperiale.... 
Mária-Terézia-t allér

Egyleti tallér............
Porosz pénztári utalvány

Tartva

164
28.50 
94.— 
17 50 
14 —
16.25
25.50
26.50 
14.- 
33,
17.25
25.50 
15.75

107. —

20.50 21.56

94 55 
92.71

54.15
54.50

111.10

44.20

5.25 
8 91

165.- 
29.- 
95.- 
18.- 
li 50| 
17.-
26.50
27.50
14.50

17.75 
26 6(r 
16.25
—i

94.6.
92.su

54.20
54.20

110.25

44 25

5.26
8.91

c„k 50 krral 11T./SS 1000 aranyat valóságos aranyban.
Ezen, Becs város tanácsa által a szegény-alap javára rendezett lottena tar 1 almáz 1 <• <><L 

IOt>, 100 arany nyereményt aranyban, 4 100 Irtos nyrremenyt ezüstben. I er 
jegyet, 2 nyeremény t 100-100 forintos bérsvarosl dij-sorsjegygyel,

SS 3000 nyereményt 60,000 írt értékben.
A tmzás Bécsyáros tanácsa ellenőrzése alatt 1815, február 9-én történil

Vidéki megrendeléseknél az összeg bérmentes beküldése és a sorsjegyek és nyeremény-lajstrom bér­
mentes megküldésére 40 kr. melléklése kéretik.

Wechselstube der k. k. priv. Wiener Handelsbank, vorm. Job. C. Sothen,
Groben 13.

Ezen sorsjegyek őO krjával szintén kaphatók FUCHS H.-nél Pesten, feldunasor 8.

IBNNtMHMMI
vív) vívi .VÍ-* vl -iv* -vicí-

1 A „FRANKLIN-TÁRSUL AT- magyar iro- >
* dal I i intézet és könyvnyomda kiadásában |, 
f (Budapest, egyetem-utcza 4. sz.) megjelentek
^ t>3 minden k nyvkureskedésben kaphatói Un

« VILÁGTÖRTÉNKLEM t
2 rövid előadásban.
^ A legújabb történeti köny\ékből tett jegyze-
* tek nyomán képeztlék, polgári és telső leány-
5 iskolák számára.

ina A asváry Benő, tanár.
ni
^ Első kötet

i Ó - K O R. S
^ Ára fűzve 60 krajezár. ^
áJí4- i -E-'Cá

ti#

Az érmek, ásványok «régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

ritka ásványokból,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

n lejjjutányo*abb Ariikon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legtnagasb árakon megvétetnek.

X ,.Framklln-Tirsulat“ magyar irodalmi intéaet é» könyvnyomda kiadásában Buda­
pest (egyetem-uteaa 4 *».) megjelent é» minden könyvkereskedésében kapható:

Hatodik évfolyam.
1875.

Ára 40 hr.

A „Franklin-Társulal“ 
magyar irod intézet kia 
dásában Budapesten (egye- 
tem-uteza 4. sz.) megjelent 
és minden könyvkereske­

désben kapható :

BEX1CZKT IRMA.

A nők hivatása.
(Nyolezadrét, 248 1 ) 

Fűzve 1 frt 20 kr.
I Zsilinszky Mihály.

MAGYAR HÖLGYEK.
Történelmi élet- és jellemrajzok. 

(Nyolczadrét, 223 1) 
Fűzve 1 frt.

JÓSIKA JULIA.

PÁLYAVEZETŐ.
Jó tanácsok

világba léDö fiatal leányok
számára.

(8-rct, 2 lap) — Fűzve
j'J frt, díszkőt ősre 2 ft SO kr.

HÖLGYEK LANTJA.
Hagyar kóitönök müveiből.

Szerkesztette
ZILAHY KAROLY.

Egy aczélmetszettcl.
Második bővi* ett kiadás. 

Ara fűzve 2 frt, diszkutds- 
ben 3 frt.

Hólnet titkára.
Legújabb és legteljesebb

levelezőkönyv
nők s T. n in n r n.

Negyedik bővített kiadás.
(8-rét, VIII és 312 lap) 

Ára kemény kötésben 
1 frt ÖO kr.

A „F R A N K L I N - T Á R S U L A T“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám)

megjelent és kapható:

ó

Német- mag yar
PÚT-SZÚTÁR

a német és magyar szótárhoz.

Deutsch-ungarisches
S&mEMEUT-LEXra

zu dem YVörterbuche
der deutschen und ungarischen Sprache.

Prof. Dr. MORIZ BALLAG!.

Irta
Dr. BALLAG! MÓR,

tanár.
Ára fűzve 1 forint.

E kis munka az eddigi német-magyar szótárirodalom kiegészítése akar lenni több tekintetben:
-'"'“ör a mennyiben szerző német-magyar szótárának utolsó átdolgozása óta (1862) kifejlett szakiro- 

a hadi, kereskedelmi, vasúti, erdészeti, tornászán stb., egy csomó uj műszót hoztak
forgalomba ;

másodszor a mennyiben régótu létező nyelvkincsünk számos kifejezései, átviteli, szójárásai és közmon­
dásai szótári lag fölhasználva nem voltak ; s

harmadszor a mennyiben a régibb szótárakban fölvett anyag hibásan volt fölhasználva s a német kife­
jezés annak nem egészen megfelelő magyar szóval lett kifejezve.

először 
dalmak, mint

Frailklill-Társulat“ magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában, (Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) meg­
jelent és mindent könyvárusnál kapható:

T125 év

Magyarország legújabb történetéből.
1840-1849.

KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD, budapesti magvar kir. egyetemi tanár által 
I. osztály A reform! és nemze iségi küzdelmektől a izabadságharcz kezdetéig. 

(8-rét. VIII: 320 lap.)
II. oszt ál v A szabadságharcz kezdetétől annak végéig. (8 rét. 444 lap.)

Ára a két osztálynak fűzve 3 frt.
KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD. Magyarország történetének kézikönyve.

Frt kötet. Főzve 8 frt.

WEBER GYÖRGY

fTTUKItritt JANK!

Tekintettel a miveltsegre, irodalomra és vallásra.
A IX. kiadás után magyarítva. (Nagy 8-rét.)

I. kötet. Az ó világ története. (IV. 296 lap) fűzve 
II. k. A népvándorlás s az egy istenhivés megalapítása. A középkor (4001.) fűive 2 ft. 40 kr. 

III. kötet. Az újkor története a franczia forradalomig. (373 1.) fűzve 2 ft
IV kötet Az újkor története a franczia forradalomtól korunkig. (IV. 202 1.) fűzve 2 ft 
V. kötet A német és magyar irodalom története, vázlata és az egész műre vonatkozó 

tárgymutat) (8-rét, 432 lap) tűzve 2 ft. 40 kr.

2 ft. 40 kr

A Frankliii-Társulat
magy. írod. intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, (IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent, s minden hazai könyv kei eskedt. bt n j@j

kapható: K
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közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből.
BERNSTEIN A. német műve után.

II. füzet. Egy füzetnek ára 50 kr. — A mű összesen busz füzetre vau tervezve, egy pótkötettel:
Imvonkiut egy filzet jelenik meg; melynek ára 50 krajezár.

tanrendsi 
tanításin 
érettebb korú nemzedéknek

E LŐEA J Z.
sok hiányban szenvedő 

a holt nyelvek 
híjuk, hogy az

....... ........... ........ ......  még többet és kizáróiagosabban kellett foglalkoznia e „holt bölcseség“-gel, úgy hiszszük, a t. olvasóközönség egyetért
n 'ink abban, hogy hézagot pótolunk szaktudományi müvekben úgy sem fölötte gazdag irodalmunkban, midőn az e tekintetben csaknem páratlanul 

nagy német irodalomnak e kitűnő termékét anyanyelvűnkre átültettük. Tettük pedig ezt annál is inkább, mivel komolyan meg vagyunk győződre, 
hogy a magyar faj, sajátságos, s nem fölötte előnyös helyzetében, csak úgy állhat meg sikerrel a népek nagy versenyében, ha a reált adományokban,
melyekre van alapítva korunk egész iránya, szintén lépést tart a többi művelt nemzetekkel.

A. tevmészet Icötll/ve, közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből, az óriási lépesekkel előre haladó tei mészettudo
nlányok körűi tett legújabb, részben még ki sem mentett fölfedezéseket tárgyalja.

E tárgyalások az egész munkán keresztül a legkönnyebben érthető népies nyelven vannak tartva.
A népies, könnyen érthető modor fölöslegessé teszi megjegyeznünk, hogy e mii, mely a természettudományok összes ágazataira 

jeszkedik, nem száraz elméletből áll, de másfelől teljesen kimentő sem lehet.
Nem is ez rendeltetése.
E munka feladata az, hor/)/ könnyűvé teyye az olvasó számára a további önképzést a természettudományokban, Irdirt . teszszen nx 

nála, és megismertesse a közönséges élet számos o’y jelenségemet, melgeket cs.de a mrgszokotlság folytán nem tartanak sokan mélának, de melynek

magyarázatát adni épen nem képesek.
Szabad legyen remélnünk, hogy e feladatát híren fogja teljesítni.
A mü további ajánlatára nézve, hangzatos szavak helyett, ide jegyezzük tartalmát főbb vonalaiban.
Ebből megítélheti mindenki, mit várhat e vállalattól, melyet ezennel bizalomteljesen az dvasókozonség de bocsátunk.

Budapest, szeptember hóban. Franklin -Társulat
magifur irodalmi intézet és könyvnyomda.

kitei

1

- É

í!

AZ munka tartalma

1

p

I. füzet. A gyorsaság. — A föld súlya. — A fény és 
a távolság. — Időjóslattan. — 5 irag és gyümölcs. 
Tápszerek a nép számára.

II. füzet. A táplálkozás. — Az állatok Ösztöne stb.
III. füzet. A természet titkos erőiről, I. — Ha egy érzej 

künkkel több volna. — Ha egy érzékünkkel kevesebb 
volna. — A különböző vonzerők. — Mit értünk $parány* 
alatt ? — A tömegek vonzereje. — A hold futása, össze­
hasonlítva egy ágyúgolyó futásával. — A delej (magnet) 
ereje. — A föld delejes ereje és hatása stb.

IV. füzet. A természet titkos erőiről. II. — A galvanismus 
jelenségei. — Mit értünk galvani lánez alatt i A vil­
lany-szikra. — A galvani hő. — A villanyos fény.
A villanyos fény gyakorlati alkalmazása. — A villa­
nyos távírdák. — Siemens és Haltke távírdái. — Az iro 
távirda. — A Caselli-féle távirda. — A villanydelejes 
órák. — Állati villanyosság stb.

V. füzet. A természet titkos erőiről. III. - A vegyi titkos 
erők. — A titkos erők különfélesége._—_ A vegyi hajla­
mok sorozata. — Mit nevezünk vegyi érvágy és erélynek.
— A parányok és a hő. — Mily rokonságban állanak 
egymással, a vegytan és a villanyosság? stb.

VI. füzet. Valami a vegytanból. I. — A vegytan fontos­
sága az életben. — Mit értünk az úgynevezett »vegyi 
összeköttetés« alatt. — Lélekzés és fűtés. — Kísérletek 
egy gyufával. — Fontos fölfedezés az olcsó fűtés és vilá­
gításra nézve. — Szén és gyémánt. — Apró kísérletek 
vagy következtetések. — Szervi vegytan stb.

VII. füzet. Valami a vegytanból. II. — Gazdasági vegy­
tan. — A növények vegyi műhelye. — A föld trágyázása.
— A burgonya átalakulása liszt és keményítővé. — A 
kénsav és maláta szolgálatai. Lehet-e fából ezukrot 
gyártani. — Méhsör, rum, bor, és sör. — A fürdőkről és azok 
hatásáról stb.

VIII. füzet. Valami a föld életéről. — Az úgynevezett 
élettelen természet élete. — A hegyek és tengerek kelet­
kezése. — Egy világpusztulás. — A föld forgásáról. —
A fény gyorsasága stb.

EGESZ
IX. füzet. Az állati élet fejlődése. — A tojás és az élet. 

— Mi rejlik egy tojásban. — Egy csirke-gyár. — A zsir 
haszna és jelentőséire az emberi testben stb.

X. füzet. Az állatok és növények életéről. 1. — Az élet 
különböző fajai. — Az úgynevezett »élő« és az úgyneve­
zett »élettelen« természet. — Elet és halál. — Mit neve­
zünk szervesnek, és mi a szervezet — Az egyes sejt. — 
Az élet rejtélye. — A virág csudája. — Egy névtelen 
rejtély. — Átmenet az állati világból a növényvilágba. 
— Az állatok növényélete stb.

XI. füzet. Az állatok és növények életéről. II. — Az élet

latibbá tenni a gyeptözeget. — A légmentesen elzárt 
kályha-ajtók. — Főzés a kályhában. — A fűtés nagy­
ban. — Világító gáz mint fütöszer stb. — fsak fgy tóin 
lámpa. — Az egyes részek. — Az olaj szabályozása. — A 
levegő nyomása. — Légvonat és elégés. — A lámpa­
henger. — A légvonat szabályozása stb. — A természet 
vándorlásai és átalakulásai. — Miként vándorol és alakul at 
egy homokszem. — A vándorló homokszem hatása. — 
Miként vándorol egy szikla, — Egy szikla nevezeti = 
utazásai. — Az egyensúly helyreállítása. — A víz ván­
dorlása és átalakulásai. — A vándorló víz különféle

köteléke. — A három idegrendszer összefüggése. — Te- képességei. — A befagyó vizek mozdulatai. — A vizek 
kintsük meg egy kissé az agyvelőt. — A nagy agyvelő j forradalmai a jégboriték alatt. — A vizek vándorlásé 
tevékenysége. — Mi dolga van a kis agy velőnek? — Az j nak jelentősége stb.
alvás. — Elalvás és fölébredés. — Áz álmok. — Az XVI. fiizet. Mozgás a naprendszerben stb. — képzelini 
ember beszéde. — Természet és a népek jelleme. — | utazás a mindenségbe. I. stb.
A szellem és a bölcsészek. — Az erély stb. j XVII. füzet, képzelni! utazás a mindenségbe. II. stb. —

XII. füzet. Az állatok és növények életéről. III. — Az embe- A földpálya nagyságáról stb. — Az égi tüneményekről stb. 
rek hajlamai. — Hajlam és szellem.— Az ember felelős­
sége hajlamaiért. — Szellemi hajlamok. — Az erkölcs.

— A vallás. —A művészet.
halál rejtélye. — Mily régi egy uj találmány. — A tüdő 
a mellkasban. -— Mit lclegzünk be stb.

XIII. füzet. Az állatok és növények életéről. IV. — A vér 
nagy és kis keringése. — Némi mellékkörülmények a 
szív működésénél. — A budapesti vízvezeték, és a vér­
vezeték a testben. — Mily erős a szív. — A szem és az 
úgynevezett »sötétkamra« (Camera obseura). — A szem 
előnyei. — A szemhéjjak. — Képesek volnánk-e látni 
szemek nélkül ? — Nehány kísérlet stb.

XIV. füzet. Gyakorlati fűtés. L — Tudomány és gya­
korlat, — Elégés és melegítés. — A tűz és a légvonat.
— Kályha és kandalló. — A cserépkályhák. — Külön­
böző tüzelőszerek. — A gyeptözeg. — A gyeptőzeg 
faértéke. — A koaks. — A koaks melegítő képessége.
— A koaks tudományos és gazdasági tekintetben. — 
A kőszén. — A barnaszén. — Fűtés és egészség. — Egy­
szeri fűtés. — A tulgyorsan hevülő kályha. — A vas­
kályhák. — A vaskályhák ártalmassága stb.

XV. füzet. Gyakorlat! fűtés. D. — Mikent kell gyakor-

XVIII. 'füzet. A nap és az élet I. — Az élet forrása. - 
Az erők fentartás-törvénye. — Az örökmozdony és a.:

Test és szellem. — A emeltyű. — Az úgynevezett kőanyag. — A hő lénye.i 4o l.í 1 A 1J XV dl 1 - *2 I _ 1 1 _   A z- Afll-Ánt vo If ATiL* Q f <2 VTWV7(TKülső és belső mozgás. — Miként változik át a mozgás 
hővé a világűrben. — A nap kihűlése. — Az álló csillagok 
színe. — A napfoltok és a zodiacus fénye. — A teljes 
napfogyatkozás julius 18-án I860. — Mit tanulhatunk a 
napfogyatkozásokból stb.

XIX. füzet. A nap és az élet. II. — A sötét csillagok és 
a világűr ködfoltjai. — Az üstökösök. — Az aether. — 
Hogy lehet megmérni a fénysugarak vegyi erejét. — A 
nap mint az élet főfeltétele stb.

XX. füzet. A világegyetem bővebb ismerete. — Mily anya­
gok párolognak el a napban. — A csillagok fényének 
megmérése. — Miből áll a hold. — A naprendszer kelet­
kezésének története. — A föld fejlődésének története. 
— Az öt fejlődési időszak stb. — A hulló csillagok és üstö­
kösök rejtélye, — A szórványos csillaghullások. — Miért 
van reggelfelé sűrűbb csillaghullás. — Az üstökösök rej­
télye. — Az üstökösök bizonytalan élete. — Hova lett a 
Biela-féle üstökös. — A hulló csillag-rajok ee a hideg 
napok. — Mesterséges lebkövek stb.

Ezen miiből havonkint egy füzet jelenik meg, melynek ára 50 krajezár.
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>Franklin-Társulat< nyomdája, Budapest, egyetem-uteza 4. szám.


